

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

Un grupo de bellísimas saguntinas



El pasado domingo se celebró en el Casino Recreativo «La Peña Sierra Menera» del puerto de Sagunto la primera velada familiar, que consistió en un gran baile, organizado por la junta directiva, de acuerdo con las distinguidas familias que a este Casino concurren. Terminada la reforma del local, la directiva tiene el proyecto, además de cele-

brar estas agradabilísimas fiestas de sociedad, que se den conferencias científicas y literarias, para lo cual invitará a ilustres personalidades. De esta manera se propone que el nuevo Casino responda a las necesidades y a los deseos de sus numerosos socios, los cuales ya en la velada del domingo recibieron muchos plácemes.

La fotografía que publicamos, hecha expresamente para LAS PROVINCIAS, está sacada en la mencionada velada, y en ella aparece un grupo de bellísimas señoritas pertenecientes a la sociedad más distinguida del puerto de Sagunto, que hoy es ya una populosa barriada, con más de 18.000 habitantes.

IL SEÑOR

Don Eladio Mangada Paul

Comandante de Infantería
Cab. Jero de la Orden del Mérito Militar, y otras
falleció en el día de ayer
A LOS 40 AÑOS DE EDAD
Iofallecido con los auxilios espirituales
R. I. P.

El Excmo. Sr. Capitán General de esta región, el coronel, jefes y oficiales del regimiento infantería Mallorca; sus desconsolados esposa doña Dolores Soriano, hijas doña Lola y doña Margarita, hermanos don Eduardo y don Gabriel, hermanas políticas y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Fabelones de Infantería del cuarte de San Juan de la Ribera, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, a cuyo favor quedarán reconocidos.

R. I. P.

D. Manuel White Martínez

falleció a las dos de la madrugada de ayer
Iofallecido con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Vicenta Pitarch y Burcet, hermanos don José White Martínez, don Joaquín y doña Josefa Montesinos, Martínez, hermana política doña Teresa Ruiz, sus ahijados don Manuel, doña Anita y doña María Bello Jiménez y doña Elia Fernández-Moscoso y de Bello y demás familia ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que en su raggio de su alma se verificará hoy jueves, a las diez y media, en la parroquia de San Nicolás, por lo que quedarán su nombre agradecidos.
No se reparten esquelas.

R. I. P.

Don Francisco Martínez Ferrer

falleció ayer, a las once de la mañana
A LOS 74 AÑOS DE EDAD

Su esposa doña Carmen Muñoz Tuero, madre doña Salvadora Ferrer Carbonell, padre político don José Ros Surió, hermanos, primos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma. La conducción del cadáver, será hoy a las diez, desde la casa mortuoria, plaza de Mosén Milá, número 3.

Asuntos del día

El Gobierno francés se dispone a emprender a tajos y mandobles el presupuesto de la nación, para introducir todas las economías posibles, convencido de que la nación no puede permitirse en estos instantes holguras que tocan en los límites del despilfarro. Piensa hacer lo que en buenos principios de economía haría un buen jefe de familia: reducir en lo posible los gastos, para acordarlos en esta forma a los ingresos, sin tener que apelar a subsidios extraordinarios, a los que el país no puede responder.

los casos completamente descartada. Además, se tiene la impresión de que si es cierto que el Gobierno neerlandés no impedirá de ninguna manera al Emperador de ayer que entre en Alemania, es muy poco probable que le consienta volver a pasar la frontera una segunda vez.

Política internacional

Ebullición en Asia

La guerra civil en China se hace interminable, y cada día nos reserva nuevas sorpresas. Los amigos de ayer son enemigos de hoy, y viceversa. Feng abandonó a Wu cuando éste estuvo a punto de triunfar sobre Chang. Wu y Chang, aliados en 1920 y enemistados desde entonces, volvieron a unirse contra Feng. Chang representa los intereses japoneses, Wu los ingleses, y Feng los rusos. El Japón y la Gran Bretaña están, pues, unidos en el Extremo Oriente en contra de la Rusia soviética. Pero los Estados Unidos, que se niegan a reconocer el Gobierno de Moscú, ayudan secretamente las tropas chinas rusófilas, con el fin de debilitar la influencia nipona. Ya se ve cómo se complica la situación. Y si esas complicaciones no bastaran, las cinco provincias del Bajo Yang-Tse—alrededor del puerto de Shanghai—se declaran autónomas, bajo la dictadura del general Sun Chuan-Fang, y el Gobierno rojo de Cantón ha declarado la guerra a «los aliados» (Chang y Wu). Los rojos del Sur han avanzado hasta el centro de China, obligando de este modo a los aliados a abandonar la lucha contra el grueso del Ejército bolchevista (En el Noroeste de China). Wu tuvo que acudir rápidamente al centro del país para hacer frente a los rojos de Cantón, pero fué derrotado por ellos. Existe, pues, el peligro de que los Ejércitos rojos del Norte y del Sur lleguen a unirse; en ese caso, Chang tendría que retirarse a Manchuria y abandonar Pekín a la influencia bolchevista, como estaba hace ocho meses, antes de la retirada de Feng. Las luchas internas de China no nos interesan mucho, si detrás de cada Ejército no estuviera una gran potencia, es decir, si la lucha civil no tuviese realmente significación internacional. Pero así debemos pensar en la posibilidad de una irrupción de los rojos en Manchuria, es decir, en un conflicto abierto entre Moscú y Tokio.

Con motivo de la emoción provocada en los círculos republicanos de Alemania por las numerosas idas y venidas del Kaiser, y especialmente por su reciente estancia en Herenberg, que linda con la frontera alemana, donde ha recibido el homenaje de numerosos marqués prusianos, se hace notar en los círculos oficiosos que el ex Emperador es absolutamente libre de viajar por todo el territorio holandés.

«Es un error bastante frecuente entre los aliados—ha dicho el Gobierno de Holanda, en una nota que ha dictado,—creer que el Soberano alemán es una especie de prisionero nuestro. Holanda no se comprometerá de ninguna manera a vigilar los hechos y ademanes del desterrado de Doorn, ni a hacer nada para impedirle que franquee las fronteras. La única garantía que puede invocarse, es una promesa formal del señor Hoenzollern, que dio su palabra de honor de no abandonar el territorio del reino.

Dado que el Kaiser acaba de manifestar su propósito de trasladarse frecuentemente cerca de la frontera alemana, para allí recibir el homenaje de sus súbditos leales, que le conmueve profundamente; dado que el feldmariscal Mackensen acaba de llegar a Doorn, no es de extrañar que las autoridades holandesas recuerden o hagan recordar la naturaleza de la estancia de Guillermo de Hohenzollern en los Países Bajos, con objeto de que la responsabilidad del Gobierno holandés se encuentre en todos

los casos completamente descartada. Además, se tiene la impresión de que si es cierto que el Gobierno neerlandés no impedirá de ninguna manera al Emperador de ayer que entre en Alemania, es muy poco probable que le consienta volver a pasar la frontera una segunda vez.

UN DIPLOMATICO

Ayer se reunió bajo la presidencia de don Luis Oliag, la comisión permanente, entre otros, los siguientes acuerdos:

Forma en que ha de quedar constituido el tribunal encargado de resolver el concurso de provisión del cargo de restaurador artístico municipal.

Varias legalizaciones y licencias de obras y motores.

Reclamaciones sobre arbitrios.

En el despacho extraordinario se concedieron varias licencias por enfermo a varios empleados municipales, y se levantó en segunda sesión.

Un voto en contra

El valor y la significación de Nakens

Recomamos otra lanza contra los prejuicios. Esta vez la lanza es fácil, porque se trata de arremeter contra el sector bullanguero e inconsciente de la izquierda española; difícil, porque en la contienda se mezcla un hombre de edad avanzada, y por lo tanto—solo por eso—respetable. Se trata de Nakens.

Esa parte letrada y chillona, que tanto perjudica a los izquierdistas de nuestro país, acaba de proponer la celebración de un homenaje a Nakens, en quien ahora ellos quieren simbolizar la emoción liberal y el sentido puro e idealista de la extrema izquierda. El nombre de Nakens se convierte en estandarte, detrás del cual una masa avanzada, de anchos pensamientos, renueva su fe liberal. Realmente, el gaudillo es digno de la masa.

Un voto en contra

El valor y la significación de Nakens

Sojo la terrible desorientación de la hora presente justifica que de la izquierda misma no se alean voces de prestigio para protestar de esa mascarada con que se va a echar otra pella de barro al desventurado izquierdismo español. Parece como un signo de maldición que solo los nombres de verdaderas medianías intelectuales hayan de conmovier a piumas avanzadas.

Nakens representa en la cultura de un país un signo negativo. Su obra solo es extensa por el tiempo; pobre de pensamiento, sin latre intelectual, sin lectura, sin temple ni visión elevada, ninguna de sus páginas merece la pena de ser recordada. ¿Cómo es posible que una persona culta pueda sumarse a un homenaje a hombre de tan escasas lujes mentales? La pluma de Nakens ha servido a una zona de gente de sentimientos plebeyos una inmundada bazofia. Si el respeto que estas columnas merecen no lo vedase reproduciríamos aquí páginas de Nakens, que causarían seguramente náuseas aun en los estómagos más firmes. En su renombrado periódico *El Motín* no publicó jamás un artículo doctrinal, inspirado en un tema de altura, que patentase un espíritu idealista o una inteligencia cultivada. En cambio, con bochornosa profusión se encuentran en sus páginas cuentos sucios, insinuaciones groseras, exaltaciones bajas. Manjar, por cierto, bi. n poco apetitoso.

Y un hombre así puede hoy ser el maestro y el guía de quienes sentimos en el pecho aspiraciones redentoras?

Fuera de su obra como pseudoescriptor, Nakens tiene en su vida un episodio que repugna la conciencia de todo hombre bien nacido. Lo releamos en una entrevista que alguien publicó hace pocos días en la primera plana de un diario de Madrid. En ella Nakens contaba, y el periódico acogió la versión con orgullo, como encubrió a Moral, al anarquista de trágica recordación. Moral, después de arrojar la bomba al paso de los Reyes, matando a tantos infelices, se presentó a

Un voto en contra

El valor y la significación de Nakens

Nakens y le confesó su crimen. Y Nakens, que sabía el espanto de lo ocurrido, a la misma hora que tantos hogares se vestían de luto y la Cruz Roja recogía cadáveres horriblemente mutilados, Nakens, el apóstol, ocultaba al asesino. Desamparar un criminal no es delatarlo; ampararlo, en cambio, es crear un vínculo de solidaridad, una relación culpable entre el asesino y quien a sabiendas lo oculta. Estrechar la mano de quien la tiene salpicada de sangre—y de qué manera!—no puede ser jamás entre hombres de corazón limpio una acción generosa.

Todo esto que se dice en voz baja entre las gentes mismas que se muestran más fervorosas del homenaje, no hay valor para decirlo en público, a rostro destapado, desafiando la ira de media docena de analfabetos, sin solvencia mental ni moral. Y así el prejuicio y la cobardía van a levantar un nuevo santón para ignominia de lo mismo que se quiere ensalzar. Así nos va. De esta manera nos hemos atraído el desden ajeno. Tal es fruto del poco valor en las ideas o de la poca mediación con que se lanzan adhesiones a iniciativas tristes.

Desele a Nakens en buen hora cinero, si es que su vejez conoce las estrecheces y dificultades de la pobreza. Pero no se mezclen con esa labor de compasión cecas e ideas que merecen más respeto de que nos hacen sino constantemente ultrajarlas.

ENRIQUE GAZIEL

Madrid, Agosto 1926.

Inglaterra no quiere que Tánger sea español

Se aviene solo a concederle un mandato

En la reunión del Parlamento inglés, celebrada hoy, antes de entrar en la discusión de la cuestión minera, un diputado preguntó a Chamberlain sobre la cuestión de Tánger.

El Ministro contestó diciendo que España había pedido la inclusión de Tánger en la zona española de Marruecos, o, en caso contrario, que se le concediese un mandato sobre dicha ciudad.

El Gobierno inglés ha contestado que no podía convenir en que Tánger fuese incluido en la zona espa-

ñola, pero que estaba dispuesto a discutir con los Gobiernos francés y español las condiciones en las cuales podrían aceptar el Estatuto de Tánger las Potencias que no lo han aceptado todavía. Al abrir esta discusión se tendrían en cuenta los puntos de vista y deseos del Gobierno español dentro de los Tratados existentes.

A una nueva pregunta, Chamberlain contestó que no creía que Ginebra fuese el lugar conveniente para la mencionada Conferencia.

En la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta que le fué dirigida acerca de la cuestión de Tánger, el Ministro de Negocios Extranjeros, Chamberlain, declaró que el Gobierno español había dirigido una comunicación a la Gran Bretaña, en la cual solicitaba la incorporación de Tánger a la zona española, o bien la concesión de un mandato administrativo sobre la capital de Marruecos.

Inglaterra—añadió el Ministro—ha contestado a esa comunicación de España que no podía prestar su consentimiento a la primera de esas alternativas; pero que, en cuanto a la segunda, se encuentra dispuesto a discutir con los Gobiernos francés y español las condiciones en las cuales podría obtenerse el asentimiento de las Potencias que no han aceptado todavía la convención de Tánger.

En el curso de esas discusiones—siguió diciendo Chamberlain—España podrá exponer su punto de vista y sus deseos, teniendo en cuenta los Tratados y acuerdos existentes.

Agregó el Ministro que no estima que Ginebra sea lugar apropiado para esa discusión, y terminó diciendo que la discusión entre los Gobiernos de España, Inglaterra y Francia sería, evidentemente, preliminar a la que se desarrollará con las otras Potencias.

El lugar de la residencia de Abd-el-Krin

La isla de la Reunión, que se ha fijado como punto de residencia de Abd-el-Krin y sus familiares, está situada en el mar de las Indias. Forma parte del grupo de las Mascareñas, al Este de Madagascar, y al Sudoeste de la isla Mauricio.

Tiene unos 200 kilómetros de costa, y su población se calcula en 167.847 habitantes.

De terreno sumamente montañoso, divídese en dos vertientes: el grupo occidental tiene por punto culminante el pico de las Nieves (3.069 metros), cima rodeada de antiguos cráteres. Hacia el Este se encuentra un inmenso talud de lavas, que, con las crestas vecinas, lleva el nombre de Salazes. La más alta de todas las cumbres, es la denominada el Volcán (2.625 metros). Hay un cráter en actividad: el pico de la Fournaise, cuya superficie termina en un orificio de 400 a 500 metros de circunferencia.

Atraviesan la isla varios ríos de curso constante, entre otros, el Mat, el de los Guijarros, el de San Esteban, el de las Marsopias y el de San Dionisio.

El clima, en general, bastante

agradable, varía según la altura de los distintos lugares de la isla. La temperatura media anual es de 24 grados, y a veces alcanza a 33. De Mayo a Octubre soplan con regularidad los vientos alisios. Los ciclones, muy frecuentes en el mar de las Indias, producen en la isla grandes destrozos.

Los principales productos de la agricultura son café, caña de azúcar, vainilla, cacao y especias. La extraordinaria abundancia de pasto y orquídeas, presta a la Reunión, como a todas las demás islas del grupo, un carácter particular.

La mayoría de sus pobladores, blancos, descendían de los primeros colonos europeos; los negros proceden de los esclavos que los franceses llevaron allí al abandonar Madagascar, y los indios suelen ser casi todos dravinianos del Sur de la India, que se han ido instalando desde la segunda mitad del siglo XVIII.

El navegante portugués Pero de Mascarenhas descubrió la isla en 1507 ó 1508, dándole su nombre. Portugal no la consideraba más que como un punto de escala para los buques que doblaban el cabo de Nueva Esperanza, y no creyó oportuno establecer en ella ningún establecimiento importante. Por lo tanto, se hallaba desierta cuando en 1767 Pronis, comandante del Fort Dauphin, de Madagascar, hizo trasladar a ella a doce insurrectos que se habían sublevado contra su autoridad. Tres años después, su sucesor, Flacourt, gobernador de Madagascar, tomaba posesión de la isla, dándole el nombre de Borbón. La colonización definitiva empezó en 1663, con la llegada de una familia francesa servida por varios criados negros. Posteriormente, la Compañía Francesa de las Indias Orientales estableció en Borbón una de sus más lucrativas escalas. Ya en 1800 los gobernadores de la isla eran nombrados por decreto del Monarca francés.

Durante el período revolucionario, una Asamblea colonial apresó al gobernador, asumiendo todos sus poderes. Los patriotas reunidos de las islas de Francia y Borbón, crearon una medalla conmemorativa de aquella pequeña Asamblea, y de ahí viene el actual nombre de la Reunión.

Durante el primer Imperio se llamó la isla Bonaparte. Luego de sangrientos combates, los ingleses, mandados por Albercombie, se apoderaron del grupo de las Mascareñas, no restituyéndolo a Francia hasta 1814. Aún la isla de la Reunión tuvo que rechazar victoriosamente un nuevo ataque británico, durante los Cien Días.

En la actualidad, Francia rige la Reunión, que está administrada por un gobernador, el cual reside en Saint-Denis, capital de la isla. Asisten a esta autoridad un Consejo privado y otro general. Se divide la pequeña ciudad allí establecida en dos distritos, denominados de Barlovento y Solavento.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Ante la Sala de vacaciones comparecieron ayer José Avellaneda y Josefa Ramos, procesados por el juzgado de Carlet por considerarse autores de un delito de homicidio.

Intervinieron en representación del ministerio fiscal el señor Castro, defendiendo a los procesados don Eduardo Molero.

Por motivos justificados se suspendió la vista de otra causa en la que tenía que informar don Juan Artal.

Plaza de Toros de Alcoy

5 SEPTIEMBRE 1926: Seis toros de la famosa ganadería de D. José Encinas, de Salamanca, para los valientes diestros Antonio Márquez, Marcial Lalandia y Niño de la Palma



D. O. M. La misa rezada con rosario que se celebrará en el altar de la Virgen de los Desamparados de la iglesia parroquial de los Santos Juanes el sábado próximo, a las diez y media, y ocho días siguientes, será en sufragio del alma de la eminente pedagoga

ILUSTRISIMA SEÑORA Doña María Carbonell Sánchez EX PROFESORA DE ESTA ESCUELA NORMAL que falleció el día 26 de Agosto de 1925

R. L. P. Su afligida hermana y demás familia agradecerán la asistencia a dichos actos religiosos.



D. O. M. XXI ANIVERSARIO EL MUY ILUSTRE SEÑOR D. Enrique Pellicer y Pascual del Povil Coronel de Artillería, benemérito de la Patria

R. L. P. Las misas que se celebrarán mañana día 3, en la real iglesia de Corpus Christi (Patriarca), serán en sufragio de su alma. Su viuda, hijos y nietos, ruegan a sus parientes y amigos encomienden a Dios el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Arzobispo de Valencia y otros señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M. Todas las misas que se celebrarán mañana, 3 de Septiembre en la iglesia de reverendos Padres Franciscanos, el Cristo del Salvador, Catedral, Colegiata de San Bartolomé e iglesias parroquiales de Sueca y Ribarroja, serán en sufragio de las almas de los esposos

EXCELENTISIMOS SEÑORES Don Francisco Rojo Salvador que falleció el 1.º de Julio de 1885

Y Doña Ignacia Cardona Burguera que falleció el 3 de Septiembre de 1922

R. L. P. Sus hijos y nietos, ruegan a sus parientes y amigos, asistan a alguno de dichos actos religiosos.

cción de los asociados en categorías o grupos. Horas, de 9 a 1. —LAS ARENAS: Durante todo el mes de Septiembre, baño de pila, una peseta.

Notas de sociedad El conocido y joven doctor don José María Semper Sais, mejoradísimo de una afección aguda del hígado, ha salido de Valencia para el Balneario de Hervideros de Coñentes, con el fin de reponerse.

Militares Esta mañana es esperado en Valencia el general gobernador militar de la plaza, don Juan García Trejo, terminada la licencia que disfrutaba.

Incorporado el general de brigada don Antonio Martín Torrente, nombrado para el mando de la brigada de Artillería de la sexta división, se ha hecho cargo de su cometido y del Gobierno militar de la plaza de Murcia.

Destinado a este regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, para efectuar las prácticas reglamentarias, el teniente de Infantería don José Soto Serra, alumno de la Escuela Superior de Guerra, queda afecto al primer escuadrón.

Mortuorias Fortalecida su alma con los Auxilios espirituales, falleció ayer don Eladio Mangada Paul, comandante de Infantería.

Era el finado un pundonoso militar, de gran cultura y de una afección de trato poco común. En el desempeño de los cargos que ocupó mereció siempre el aprecio de sus superiores y el cariño de los que tenía a sus órdenes.

Durante la campaña de África marchó en diferentes ocasiones a las zonas de nuestro Protectorado, y allí se batió valientemente, obteniendo varias recompensas. A su desconsolada esposa e hijos, enviamos nuestro más sentido pésame.

A la avanzada edad de 74 años, falleció ayer en nuestra ciudad el respetable señor don Francisco Martínez Ferrer, sumiendo en gran desconsuelo a las numerosas amistades que se honraron con su trato.

A su esposa y madre, enviamos nuestro sentido pésame.

Diario de avisos

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE BENIUSLEM.—OBRAS PUBLICAS.—El Ayuntamiento de Beniuselem saca a subasta pública las obras de Casa Ayuntamiento y Cementerio, cuyo presupuesto es de 38.208 pesetas.

El acto se celebrará en el salón de sesiones de dicha entidad el día 20 del corriente, a las 10. Los pliegos cerrados para tomar parte, contendrán el modelo de proposición con la rebaja que órezcan.

El depósito provisional es de 1.910,40 pesetas. Se admiten posturas hasta el día 14, a las 13 horas. El proyecto y condiciones pueden verse todos los días en el Ayuntamiento.

Beniuselem 1.º Septiembre de 1926.—El alcalde, Faustino Gisbert.

SOCIEDAD ANONIMA DE ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS DE ALDAYA.—Convoca a junta general extraordinaria a los señores accionistas, en el domicilio social, para el 8 de Septiembre, a las diez horas, o en su caso a la misma hora del día 12, al objeto de decidir sobre la emisión de Obligaciones, en su defecto tratar del aumento de capital y en el último extremo del préstamo sobre hipoteca, con el propósito de afrontar los compromisos con traídos en las exploraciones del nuevo pozo y trabajos a realizar en el mismo.

El previo depósito de las acciones necesario para tomar parte se señala para los días 3 y 4 o 9, respectivamente, de nueve a trece horas.

Teatro Ruzafa CINE

HOY JU VES A las 5 tarde y 9:30 noche Acontecimiento extraordinario REESTRENO de la joya cinematográfica en ocho capítulos (completa).

QUO VADIS?... Una de la más formidable films modernas La mayor propiedad en las instituciones de la antigua Roma... El lujo más fastuoso... Más de 20.000 personas en escena

Reparto excepcional con los notables artistas Emilie Janings, Elena Sango, Condessa R. de Licouro, Lillian H. Davis

Informaciones barcelonesas La nueva temporada del F. C. Barcelona

Desde que terminó la temporada futbolística oficial, la junta directiva del F. C. Barcelona labora intensamente para llevar a la práctica los magníficos proyectos que serán una realidad en la temporada que va a comenzar el mes próximo.

Hemos hablado con varios representantes de la directiva del Barcelona, y ellos nos dan los siguientes interesantes informes respecto a la próxima temporada futbolística: Nuestro campo—nos han dicho—cerró oportunamente sus puertas para convertirlo, durante el verano, en campo de blanda hierba.

La naturaleza del terreno ha hecho muy difíciles los trabajos, pero una vez terminados, queda el campo en inmejorables condiciones; nada tiene que envidiar al de Chamartín, hasta hoy considerado como el mejor de España.

Los trabajos del Barcelona no se limitaron a la transformación del campo: hemos adquirido también unos magníficos terrenos que serán en breve convertidos en Stadium. Los citados terrenos están situados a tres minutos escasos del campo del Barcelona. Su extensión, de 90.000 metros cuadrados, es suficiente para formar en ellos cinco grandes campos de las medidas del actual, y cuyos trabajos de habilitación comenzarán en breve.

Se dividirá la nueva propiedad en cinco «fields», destinados: a entrenamiento de fútbol, a campo de hockey, a pistas de tenis, y el último a pistas de ceniza para juegos atléticos.

Hay también una espléndida casa de campo, rodeada de jardines, que será utilizada para alojamiento de jugadores atletas. El proyecto, como se ve, es magnífico; todos los campos serán espléndidos y dignos de enmarcar unas Olimpiadas.

Respecto a los equipos de fútbol, sabemos que el Barcelona ha sacado 36 licencias de jugadores profesionales. Todos los jugadores del Barcelona han firmado dos licencias: una de profesional y otra de amateur.

Y es seguro que todas, o al menos 30 de las 36 licencias que se han solicitado, serán firmadas por jugadores profesionales. El propósito de la comisión deportiva del Barcelona, es el de formar tres equipos: dos primeros, sencillamente formidables, y un reserva potentísimo.

De los dos primeros equipos, uno estará exclusivamente compuesto de jugadores catalanes; el otro será mixto. La alineación de estos equipos será, probablemente, la que sigue: Equipo catalán: Casanovas, Planas, Muntaner, Samitier, Castillo, X. X., Piera, Sagi, Broto, Sastré y Alcántara.

Equipo mixto: Platko, Garrobé, Waiter, Serra, Sancho, Bosch, Campins, Pedrol, Scaroné, Miguel y Arnau. Como complemento de estos dos primeros equipos, tendrá, además, el Barcelona a Torralba, Carulla y Musterós.

El reserva se formará con los siguientes jugadores: Meta, Llorens; defensas, Coma, Domingo, Dordat y Borrás; medios, Elias, López, Castells y Ponsá; delanteros, Just, Samá, Casanovas, Puñadas, Ramón, García y Perera. Todos ellos son profesionales.

Podemos añadir que el proyecto de la directiva del F. C. Barcelona, al formar dos equipos, es el de que se juegue todos los domingos en su campo. Mientras uno de los equipos esté de «tourneó», el otro actuará en Barcelona.

El campo del F. C. Barcelona, con su nuevo «field» de hierba, se inaugurará el día 24 del próximo Septiembre, festividad de la Merced, Patrona de Barcelona. En el citado día y el siguiente, el Barcelona jugará contra el famoso profesional austriaco Athletic Club, de Viena.

Y terminamos la información desmintiendo oficialmente que los famosos equipiers del F. C. Barcelona marchen ventajosamente contratados, como se había hecho público, a jugar a Norteamérica.

MIGUEL-EMILIO DURAN Otra vez el Canal de la Mancha vencido por una mujer y luego por un hombre

Por segunda vez una mujer cruzando nadando la famosa Mancha (que ya saben hasta los chicos de la escuela que eso de Mancha es una traducción muy arbitraria). Aquí se trata, no de tener manga ancha, sino de pasarla.

El Canal famoso lo ha pasado ahora mistres Clemington Corson, que se arrojó al agua el viernes pasado, a las once y media, en el Cabo Gris-Nez, y llegó a la costa inglesa el sábado, a las tres y ocho minutos, al pie de los acantilados de Shakespeare, cerca de Douvres. Había nadado, por lo tanto, 15 ho-

ras y 38 minutos. Ha tardado, pues, más tiempo en cruzar el Canal que la señorita Ederle, quien el día 6 del propio último Agosto realizó la travesía en 14 horas y 30 minutos; pero la señora Corson ha nadado más rápida que cuantos hombres intentaron la travesía de la Mancha.

La señora Clemington Corson tiene 27 años y es danesa, naturalizada en América del Norte. Es casada y tiene dos hijos: un niño de tres años y medio y una niña de dos. Como se ve, la práctica de los deportes no ha impedido en ella la maternidad. Desde hace varios años es célebre como nadadora en los Estados Unidos. Entre otras proezas, se recuerda de ella la de dar la vuelta nadando alrededor de la isla Manhattan, o sea cubriendo 67 kilómetros, en 16 horas.

En 1923 hizo una primera tentativa para cruzar la Mancha; pero el estado del mar la hizo abandonar la travesía estando a un cuarto de milla del fin, y habiendo nadado catorce horas y media. Esta vez venía la señora Corson a no dejar Europa sin realizar su travesía.

Podéis estar seguros de que realizó la travesía aunque me cueste la vida—así dijo a los periodistas ingleses.—¿Creeis que yo hubiera venido a Inglaterra dejando a mi esposo, mi casa y mis dos hijos, si no tuviera la convicción de triunfar?

La nadadora se echó al agua con tiempo excelente. Con ella se arrojó el nadador inglés Frank Perks, de Birmingham. Pero éste hubo de abandonar la empresa el sábado, a las dos de la tarde, a una milla de la costa inglesa, por hallarse sin fuerzas.

La señora Corson avanzó rápida, con cadencias de 19 brazadas por minuto. Durante las dos primeras horas anduvo cuatro millas. Al amanecer, la intrépida nadadora tomó un ligero alimento: un líquido compuesto de cacao, chocolate y azúcar. Nadaba resueltamente, sin fatiga, y de vez en cuando cambiaba algunas palabras con su entrenador y con sus amigos, que la acompañaban en una canoa automóvil.

A las 11 y 30 había llegado a cuatro millas de la costa. A las 13, la distancia se había reducido a milla y media. En la orilla veíase una multitud que aguardaba llegasen los dos nadadores; con gemelos, con anteojos, desde hacía horas seguían las gentes la marcha de los dos intrépidos. La marea cambió de dirección y arrastró a los nadadores hacia el Oeste. Perks sintióse sin fuerzas para resistir la corriente, y su entrenador, juzgando perdida la partida, lo subió a bordo de su barco.

La señora Corson también se mostraba muy fatigada, y durante mucho tiempo debió contentarse con hacer frente a la marea, sin ganar una brazada. La noticia de la renuncia de Perks, lejos de abatirla, pareció darle nuevas fuerzas. Con un esfuerzo soberano se rehizo, y a las 15 y ocho minutos hacia pie.

Estaba completamente sin fuerzas; dió algunos pasos en la arena, y cayó en brazos de su entrenador. La multitud le hizo una ovación formidable.

Croniquilla de Alcoy UN REFUGIO

Para don Eduardo Tormo, cordíamente. Una breve escapada desde la ciudad a la «Font Rochar», llenó mi mente de visiones magníficas y puse en mi corazón un anhelo de grandeza. La pluma—esta pluma mía tan vacilante—cargada de ensueños, no de ideas, quiere adentrarse por el camino amplio de las cuartillas... Y yo sigo sus pasos.

Frente al mar, la montaña. Uno y otro con sus panegiristas y con sus detractores. Se exalta el glorioso cántico del mar, la dulzura quieta e intensiva de la montaña. Se exaltan sus bellezas y a unas cualidades, se oponen otras.

—¡Oh, el mar! —¡Oh, la montaña! —El mar nos habla elocuente y menta. —La montaña nos escucha. —Ese encanto y esa sugestión del mar, con los ritmos de sus olas, con las embarcaciones que persiguen nuestras pupilas, con sus misterios...

—Pero esa captación de nuestro espíritu que, suavemente, realiza la montaña; la intimidad de sus frondas; esa piadosa canturía de sus pajarrillos, de sus riachuelos; todo eso... —Sin embargo, mis preferencias... —Porque usted desconoce el valor terapéutico, social, anímico de la montaña.

—Y usted, ¿qué sabe de las benéficas influencias del mar? Todos tienen razón, ya que sobre sus predilecciones se asienta la Verdad. Pero yo me dirijo a quienes ven la montaña como un refugio perfecto, espiritual, maravilloso; como un refugio para conseguir serenidad y fuerza; como un refugio, sencillamente.

Y como un refugio incomparable se ofrece la «Font Rochar» a quienes, ante el advenimiento del

Colegio - Academia CERVANTES Director: Don Manuel Sanchis, Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro Superior. Primera enseñanza: Fávulos (ambos sexos), Elemental, Superior y preparación para el ingreso en el Instituto y demás centros oficiales. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Se reciben encargos de matrículas. Las clases de 1.ª enseñanza se abrirán el día 15. Pidan reglamentos. HERNAN CORTES, 19 Y 21

¡Mamá! yo quiero más. Constituye una golosina y es una necesidad para el niño tomar este agradable Reconstituyente antes de las comidas. Gracias a este tónico se nutre el niño y se cria sano, libre de los estragos de la Anemia y del Raquitismo. Todas esas enfermedades se alejan tomando a tiempo el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



estío, huyen de las poblaciones calcinadas por el fuego del sol. A ese magnífico paisaje que se alza mil cien metros sobre el nivel del mar, se llega por medio de una carretera serpenteante y juguetona, empuñada entre motivos paisajísticos, recios y húmedos, salvajes. Corre el agua, pródigo, por los innumerables arroyuelos que dejan en el suelo una eterna cinta de plata; y en las fuentes—en tantas fuentes como se despartaman por el lugar que merecería serlo de santa promisión—gorgolea con un «glu-glu» optimista. ¡El agua! Ella contribuye a que sean más férvidas las alabanzas de todos los que, durante el tiempo vivido en la «Font Rochar», se inclinaron continuamente—como en homenaje profundo—bajo la espita del manantial. Casi gélida, en el período caliginoso es una tentación.

¿Y los pinos? ¿Y las encinas? ¿Y las recondecibles umbrosas? ¿Y el tomillo y el romero? ¿Y el azafrán, curiosa, penetrante? ¿Y las perspectivas fantásticas? Todo ello hace de la «Font Rochar» uno de los rincones más bellos de Levante. Y es acogedor—hoj como nunea—por los chalets que se alinean marcialmente, tan iguales y tan unidos; por la nueva hospedería, blanca y espaciosa, que se yergue junto a una ermita cargada de bustos y de misticismo y de inocencia, en la que rezan una Virgencia y una pequeña campana.

En la «Font Rochar» se siente la epifanía del amor y de la paz. La sedación que piden las almas inquietas, los cuerpos cansados, está allí. También, si se saben buscar, la fe y la voluntad que se perdieron...

A. GARCIA MONLLOR Alcoy, Agosto de 1926.

Solemnidad artística Gran acontecimiento para el sábado en la Plaza de Toros. En la abeja lírica y rapaz que del frondoso jardín operístico acerbó a extraer como programa, el deslumbrador ramillete, el más digno de ser ofrecido a los tres príncipes del bel canto, Ofelia Nieto, Ricardo Stracciari y Pedro Mirasou, se advina la mano ágil del inteligente Carlos del Pozo, prócer señor de muchas de las grandes solemnidades que en España se realizan. Si la gentil performance de juntarlos en brillante haz, se completa con ese «floreo» hecho de manera sapientísima y exquisita, qué sublimas emociones y qué anhelos de ideal no podrán depararnos en su noble empeño de propia y mutua superación esos tres grandes cantantes reunidos. Plácemes merece el organizador de este grandioso Festival artístico, verdadero acontecimiento de altísima significación, del que se conservará imperecedero recuerdo.

Ofelia Nieto, la maravillosa artista, gloria del arte lírico, se encuentra ya en Valencia. Hoy llegan el maestro de los cantores, el mejor de los barítonos, Ricardo Stracciari, y el gran tenor Mirasou.

Noticias bursátiles

BOLSA DE MADRID Información del Banco de Bilbao 1.º de Septiembre. Exterior 4 por 100 Series F, E y D, 68'85; C y B, 68'90; A, 68'90.

Exterior 4 por 100 Serie F, 83'10; B, 84. Amortizable 5 por 100, 1920 Series D, C, B y A, 93. Amortizable 5 por 100, 1917 Series E, C, B y A, 93. Obligaciones Tesoro al 5 por 100 Noviembre, 4 años: Serie A, 101'35; B, 101'35.

Enero, 4 años: Series A y B, 102'45. Febrero, 3 años: Serie A, 102'06; B, 101'90. Abril, 4 años: Series A y B, 102'25. Junio, 5 años: Serie A, 104'80.

Acciones Banco de España, 624. Azucareras: Ordinarias, 335'50. Alicantes, 424. Explosivos, 305. Duro Felgueras, 49'50. Moneda extranjera Madrid: Francos, 19'70; libras esterlinas, 31'72; dólares, 6'56; Liras, 23.

Barcelona: Francos, 19'70; francos belgas, 18'60; francos suizos, 126'00; libras esterlinas, 31'75; dólares, 6'55. DEL COLEGIO OFICIAL DE COMERCIO DE VALENCIA

Francos, 19'70. Francos belgas, 18'65. Francos suizos, 126'00. Liras, 23'00. Libras, 31'80. Dólares, 6'52.

Farmacias de servicio

Farmacias de guardia para el día 2 de Septiembre de 1926, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Ribera, 8.—Don Juan Campos. Colón, 42.—Don Vicente Barberá. Maestro Clavé, 16 (Olympia).—Don Vicente Sales. Plaza Mosén Sorrell.—Don Miguel Pallarés. Plaza del Mercado, 70.—Don Esteban Cuesta. Torno San Cristóbal, 6.—Don Esteban Celaya. Cuarte, 144.—Don Daniel Miguel.

POBLADOS LIARITIMOS Escalante, 3.—Señora viuda de Llisterri. J. Benlliure, 268.—Don Ramón Solsona.

Espectáculos

RUZAFSA.—Sesiones de cine a las 5 y a las 9:30. GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 5:15 y a las 9:30. SERRANO.—A las 10:30: La Callesera, por Cora Raga.

Valencia

Han sido bastante generales las lluvias en toda la provincia. Las noticias que recibimos de los principales centros agrícolas son muy satisfactorias. Hay que tener en cuenta que la perla seca que sufríamos estaba haciendo enormes estragos, habiéndose llegado a un límite verdaderamente angustioso. Los copiosos aguaceros del martes han venido a solucionar, de momento, el conflicto que se planteaba con la sequía, sin que se pueda decir que el agua caída haya hecho oír a ninguna cosecha, pues la única a la que podía perjudicar, que es el arroz, todavía apenas está iniciada la recolección.

Pero en lo que hemos sentido poco alivio es en la temperatura. Continúa casi el mismo calor que antes. El viento Suroeste de ayer era caluroso y desagradable. —La nota del día de ayer fué la catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de Amposta y Amelía. En las primeras horas de la mañana circularon noticias de esta catástrofe de una manera muy confusa. Ello produjo una gran alarma.

En otro lugar del periódico hallarán nuestros lectores información detallada de esta enorme catástrofe, que ha llenado de luto muchos hogares. —Lámparas «OSRAM», a 1'15. Martínez Cubells, 8.

—Er la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento se concedió una licencia de quince días al alcalde, don Luis Ollag, que comenzará a hacer uso de ella el día 5 de los corrientes. —Se participó a los señores socios del Circolo de Bellas Artes que el día 4 celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria, a las seis y media de la tarde, por primera convocatoria, y a las siete y media por segunda, para tratar de varios asuntos importantísimos para la misma.

—De conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento general por que se rigen las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, quedan expuestas en el domicilio social de la de este término municipal, General Tovar, 1, las listas electorales durante los veinte primeros días del mes que transcurre. —En este plazo, y tercera decena del mismo mes, se admitirán reclamaciones sobre inclusión y clasificaci-

—Los aspirantes a ingreso en el cuerpo de Correos han presentado una instancia al director general de Comunicaciones, pidiéndole la ampliación del plazo fijado para la próxima convocatoria, en atención a haber transcurrido seis meses sin que la hubiera y no existir libro hasta la fecha con las reformas llevadas a cabo en las materias que habrán de ser objeto de examen.

—BALNEARIO DE COFRENTES. Temporada hasta 30 de Octubre. Informes: Plaza de San Lorenzo, 2. —Anoche, en el expreso de Madrid, marchó a la Corte el gobernador civil de esta provincia don José Alvarez Rodríguez, que va a recoger a su familia que está veraneando en La Granja. En la estación fué despedido por las autoridades y significadas personalidades de la Unión Patriótica.

—RADIOTELEFONIA. Las mejores lámparas «PHILIPS» Radio. Martínez Cubells, 8. —Telegramas detenidos: Pepe García, Calé Montaña; Miguel Vila, C. Grac, 68; Ginés Muñoz; Miagro Herreras, Corset, 26, tercero; Fernando Vázquez, Pensión Francesa; Maruja Martínez, Pensión Martí, Pi Margall, 5.

Catástrofe ferroviaria por hundimiento de una trinchera

El correo Barcelona-Valencia, descarrila entre Ampolla y Ametlla, y resultan 24 muertos y 40 heridos (POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Los aguaceros que estos dos días últimos han venido descargando, con el fragor y la violencia de grandes tormentas, han causado enormes daños y no escasas desgracias personales, en distintas regiones de España, de que en otro lugar del periódico damos noticia; pero ninguna catástrofe de las proporciones horribles alcanzadas por la ocurrida en la línea de Barcelona. La lluvia torrencial, violentísima que había estado cayendo el martes, especialmente desde la tarde, sobre las feracísimas regiones en las que tiende aquella su trazado, había reblandecido terraplenes y trincheras y desmontes, y aunque el servicio ferroviario se prestaba con las debidas precauciones impuestas por un conocimiento perfecto del estado de la línea, no ha podido evitarse lo que parecía fatal: el descarrilamiento de una trinchera, precisamente al paso de un tren, el correo de Barcelona, que tiene su llegada a nuestra ciudad a las nueve de la mañana.

El suceso tiene, desgraciadamente, el trágico alcance de una catástrofe dolorosísima, horrenda. A la hora en que redactamos la información que el lector podrá conocer, son veinticuatro los muertos contados y pasa de cuarenta el número de los heridos, cifras difícilmente superadas ni aun en los más espantosos siniestros ferroviarios en España. Su conocimiento, provocará en el solar nacional los sentimientos más profundos de condolencia.

El correo de Barcelona descarrila en el kilómetro 218

A la hora de itinerario, y bajo un fortísimo aguacero, salió en la noche del martes, de Barcelona, el tren correo número 722, que tenía su llegada a Valencia a las 8.30. La composición del tren—de trece unidades—era la siguiente: nueve coches de las tres clases; dos coches-camas y dos furgones. Entre los empleados que prestaban servicio en este convoy figuran: el maquinista Francisco Fenollosa Pardo, el mozo auxiliar Claudio Salt Huertas y el interventor don José Ruiz. El recorrido hasta Ampolla no ofreció novedad alguna. El aguacero persistía en toda la intensidad de cuando comenzó el viaje el tren: la noche era verdaderamente pavorosa... Y así salió de la estación dicha... Y llegó al kilómetro 218, siendo sobre las 2.15 de la madrugada. En la mayor parte del trayecto Ampolla-Ametlla existía una obra de contención y terraplén llamada trinchera. Estaba empapada por la continuada lluvia. La máquina entró en la zona que había sufrido mayor reblandecimiento, y el terreno cedió, a su peso, dejando a aquella hundida, imposibilitada de marchar y arrastrando un gran trozo de tierra. La catástrofe se había producido...

La noticia en Valencia

La primera noticia del suceso que se tuvo en nuestra ciudad lo fué a las 3.15 de la madrugada por un telegrama de servicio que se recibió en la estación del Norte. El empleado receptor la comunicó a sus superiores y rápidamente se extendió entre el personal ferroviario. Del dominio público no fué hasta la mañana, con ocasión de acudir a esperar al tren siniestrado el curso que es de rigor a la llegada del tren.

La emoción era enorme...

La ansiedad por conocer noticias de la catástrofe aumentaba así que pasaban las horas. Durante todo el día hubo en la estación grupos de familiares y conocidos de los viajeros del correo, a quienes éstos habían anunciado su llegada. Como es de suponer, la incertidumbre que les agobiaba hacía las horas interminables.

Algunos de los que esperaban...

Entre los que allí vimos, figuraba un hombre de aspecto del labriego de nuestra huerta, que desde el pueblo había acudido a la estación a esperar a dos hijos que viajaban en el correo, y que desde que tuvo la noticia de lo ocurrido permaneció sentado durante todo el día, en el banco que en el andén hay junto al despacho del jefe principal señor Vidal. También conversamos con dos

amigos nuestros que esperaban a un cuñado suyo, capitán de la Marina mercante, que venía a recoger a su hijo, pequeño, que tenían aquellos aquí en Valencia.

Estos nos enseñaron un telegrama de su cuñado, puesto a las 12.50 del martes en Barcelona, anunciando que llegaría el miércoles a recoger al pequeño, pero sin fijar en qué tren. Por más que tratamos de hacerles ver que podía realizar el viaje en otro tren, nuestros amigos tenían el presentimiento de que algo le hubiese ocurrido, ya que su hermano poético solía viajar de noche, y era lógico pensar formara parte de los viajeros del tren siniestrado.

A otro grupo, estacionado frente al despacho de Telégrafos, vimos llegar a una persona portadora de un despacho para uno de los del grupo.

El telegrama, puesto en Tortosa, decía que su esposa estaba hospitalizada en aquella población con heridas de poca importancia, y la hija que le acompañaba, sin novedad.

Inútil decir la impresión que la noticia producía en el marido y padre, y cómo éste abandonó la estación para buscar medios de locomoción que lo llevase al lado de los suyos.

Otros, interesados en la suerte de los viajeros del correo, visto que en la estación no podían darles los informes que les pedían, recurrían a los centros oficiales y redacciones de los periódicos; pero como en éstos igualmente carecían de noticias, volvían de nuevo a la estación, preguntando siempre con la ansiedad que es de suponer.

Del teléfono se puede decir que no cesaba de sonar en demanda de noticias. Así como la de la catástrofe iba siendo conocida, aumentaba el número de personas que acudían a interesarse por la suerte de los viajeros, y como desde los primeros momentos se dijo que el número de muertos y heridos era grande, por la estación desfilaron todas las familias del personal de servicio en el convoy siniestrado, y a las que, desgraciadamente, se les pudo tranquilizar, diciéndoles que únicamente de los empleados había una víctima: el interventor de ruta señor Ruiz, perteneciente a la demarcación de Tortosa.

Próximamente a las seis de la tarde estuvo en las oficinas el coronel jefe de la Guardia civil, pidiendo noticias en nombre del señor gobernador civil, que marchaba anoche mismo a Madrid.

Se sabe algo de muertos y heridos

A esta hora y tras de insistentes llamadas desde Valencia a diferentes puntos de la línea, se pudo saber que el número de muertos ascendía a 20, y el de heridos a 38; pero ignorábase el nombre de unos y otros.

Llegada del tren especial

A las diez menos quince minutos entró en la estación el tren a que hacemos referencia más arriba.

En los andenes habían numerosas familias y amigos de los viajeros. Allí vimos al gobernador interino señor Peiró, alcalde señor Oliag, con la mayoría de los concejales; al teniente coronel de Artillería don Mario Sánchez, que llevaba la representación del capitán general; delegado de Hacienda señor Vázquez Lasarte, presidente accidental de la Diputación señor Llopis Sarría, jefe provincial de la Unión Patriótica señor marqués de Sotelo, jefes de la Guardia civil, Vigilancia y Seguridad.

Llegan tres heridos y muchos contusionados

Con la ansiedad que es de suponer, el público se agolpó hacia las portezuelas en busca de los suyos, desarrollándose las escenas que son de presumir. El número de viajeros que venía en este tren procedentes del convoy siniestrado, no llega a cincuenta. De éstos solo vimos a tres que habían sido atendidos preventiva-

mente y llevaban vendajes de primera cura y otros con contusiones.

Viajeros ilesos

Entre los pasajeros llegados a quienes afortunadamente no le ocurrió nada, figuran nuestros buenos amigos el ex presidente de la Diputación don Alfredo Navarro y el ex alcalde don José Ferraz, con su esposa e hijo, y el conocido conector de comercio don Antonio Fandos.

También llegó ileso don Peregrín Contell.

El alcalde saludó a todos los milagrosamente salvados, a quienes dio la enhorabuena, y lo propio hicieron las otras autoridades.

Todos los recién llegados marcharon por su pie a sus domicilios, siendo, por lo tanto, innecesarios los servicios que el personal de la Compañía tenía preparados para caso de necesitarlos.

Todo el alto personal de la Compañía, así como los médicos de la misma, esperaron la llegada de este tren por si eran necesarios sus servicios.

En socorro de los accidentados

De Tarragona, tan pronto se tuvieron noticias de lo ocurrido, organizáronse tres trenes de socorro, con abundante material sanitario y personal facultativo.

De Valencia salió, en el tren expreso, un vagón de socorro con el material móvil disponible, en el que marchó también el inspector principal, señor Amodeo.

La vía

A juicio de los técnicos, la intercepción de la vía durará unas 60 horas, por los daños sufridos y dificultades que ofrece su despejo.

Entre los que se esperaban...

Ayer era esperado el Club Levante F. C., que el día anterior había jugado un partido en Tarrasa, pero no llegó, ignorándose las causas.

El servicio, no se interrumpió

Anoche, a la hora reglamentaria, salió el tren correo de Barcelona, habiéndose anunciado previamente que los viajeros tendrían que hacer transbordo.

Hablando con algunos supervivientes

Momentos antes de llegar al correo, hablamos con la familia del maquinista Francisco Fenollosa Pardo, uno de los supervivientes.

—Mientras no le tengamos aquí, no creemos que en realidad se ha salvado.

Su hermano nos decía que confiaba en la buena estrella de Francisco.

—Hace diez o doce días hubo un choque entre Torreblanca y Alcala; mi hermano acababa de entregar la máquina a un compañero, y pocos kilómetros después ocurría el choque, quedando gravemente herido el maquinista que le sustituyó.

Su esposa, queriéndose mostrar esperanzada y tranquila, nos enseñó un telegrama que había recibido por la tarde; decía: «Estoy en Tortosa completamente sano.»

Lo que dice un ferroviario

También hablamos anoche con el mozo auxiliar Claudio Salt Huerta; venía con unas ligeras erosiones en la frente; le rodeaban los suyos y casi todos los vecinos de la calle de Corset, que es donde vive.

Cuando nos pudimos acercar le felicitamos por haber salido tan bien librado de la catástrofe.

de dudas, ayés, lamentos, voces de socorro, todo ello unido al ruido producido por una lluvia fortísima, me dieron la sensación de lo ocurrido; intenté salir y no hubo medio; comencé a llamar fuertemente a mis compañeros; al fin, acudió Fenollosa el maquinista, que se había encaramado por entre las astillas y me ayudó a salir por una ventana. Ya fuera, aguantando el chaparrón, dimos una vuelta al con voy para ver qué podíamos hacer; los vagones estaban completamente metidos unos dentro de otros; solo han quedado tres vagones últimos relativamente bien; nos acercamos a la oficina ambulante de Correos y llamamos.

—Si; estamos aquí.

—Pero cómo?

—Bien; la pared del vagón hecha astillas, pero nosotros ilesos.

Entonces decidimos que yo iría a la estación inmediata, Ampolla, para demandar auxilios; al pasar junto a la máquina, al pasar el fogonero, que estaba sano, pero no podía salir, y la máquina estaba a punto de estallar; llamé a los compañeros, y allí se quedaron, a ver lo que podían hacer en favor del fogonero. Yo seguí hacia Ampolla, 4 a 5 kilómetros, diluyéndome aún; avisé al jefe, encontramos al médico; con él, y cargado con el botiquín, regresamos al lugar del siniestro; ya los supervivientes habían logrado salir del tren, y habían comenzado los trabajos de extracción.

Todos nos pusimos afanosamente a prestar el auxilio posible, en medio de una oscuridad pavorosa, horrible; y cuando estábamos ocupados, con el ardor que es de suponer, en el cumplimiento del penoso deber, un gran ruido nos aturdió, y una inmensa mole de tierra cayó sobre la vía; no sé si cogió a alguien; pero nada tendría de particular que bajo la tierra desprendida hubiese quedado sepultado algún superviviente.

Creo que cuando el tren procedente de Valencia nos llegó, no quedaban cadáveres ni heridos entre los vagones. Pero en aquel montón de tierra —parecía ahogado cuando nos lo decía— debe haber quedado alguien...

La noticia del descarrilamiento en Tarragona

A las seis de la mañana comenzó a circular por Tarragona la noticia de que entre las estaciones de Ametlla y Ampolla había ocurrido una horrosa catástrofe ferroviaria.

El tren número 722, que llega a Tarragona procedente de Barcelona a las 23.45, y que tiene su salida a las 13, había descarrilado entre las mencionadas estaciones.

Poco después se confirmó la noticia y se organizó un tren de socorro que salió inmediatamente para el lugar del suceso. En el tren marcharon el jefe del depósito, el inspector de sección don Ramón Aréstegui, el médico de la Compañía don Luis Soler y la brigada obrera con todo el material necesario. También salió una brigada sanitaria municipal con camillas y material.

A las once de la mañana se organizó otro tren en el que salió el gobernador civil de la provincia y elementos de la Cruz Roja con camillas.

La catástrofe ocurrió entre los kilómetros 218 y 219, a consecuencia del desprendimiento de un muro. La máquina quedó empotrada y completamente destruidos tres vagones de tercera y uno de segunda. El coche-cama y el furgón de camión no sufrieron desperfectos, así como el resto de los vagones.

A las nueve de la mañana en otro tren salieron fuerzas de la Guardia civil y varios periodistas.

El aspecto que presentaba el lugar de la ocurrencia era aterrador, pues se veían completamente destruidos los vagones, y entre ellos eran sacados los cadáveres, al mismo tiempo que se procedía al traslado de los numerosos heridos.

El tren se componía de trece unidades.

El número de muertos se calculó en los primeros momentos en 18, y en 35 el de los heridos, pero de éstos fallecieron después tres.

Los nombres de los heridos

Entre los heridos figuran Modesto Peña, sargento del regimiento de Almansa; María Ros, Agustín Urquieda, María Estellés, Teresa Reguera, todos éstos de Barcelona; José López, de Villarrobledo; María Legasques, de Alcalá; Manuel Gallardo y Pedro López, de Archeda; Ramón Alfonso, de Tortosa; Antonio López y Antonio Muñoz, de Almería.

Los heridos fueron trasladados todos ellos a Tortosa.

En uno de los coches de tercera viajaba un matrimonio con una hija de corta edad. Los padres han perecido, salvándose la niña.

Llegada del alcalde

El alcalde de Tarragona, con varios concejales, salieron en automóviles para el lugar del suceso.

El número de heridos

Según noticias de Tortosa, en el Hospital han ingresado hasta esta tarde 31 heridos, de ellos 21 graves.

Los muertos

Los nombres de los muertos no han podido averiguarse, a pesar de las gestiones realizadas en el Gobierno civil y en el Hospital de Tortosa, porque resulta difícil su identificación.

Únicamente se sabe que resultó muerto también el interventor del tren, Francisco Ruiz, de 30 años, casado, que prestaba servicio en esta línea desde hace un mes.

La noticia de la catástrofe en Castellón

Esta mañana, a la hora de costumbre acudió el público a la estación para recibir el correo de Barcelona, en el que ordinariamente viajan gran número de personas de esta provincia, pero se vieron amargamente sorprendidos por la noticia de que entre las estaciones de Ametlla y Amposta había ocurrido una catástrofe ferroviaria.

La noticia cundió rápidamente por la ciudad, causando la natural alarma y angustia entre las familias que esperaban a alguno de los suyos, y en el público en general.

Poco después se tuvo noticia oficial de la catástrofe, confirmándose que próximamente a las dos y media de la madrugada, entre los kilómetros 218 y 219, a consecuencia de un desprendimiento de tierra, había descarrilado la máquina del correo, y como consecuencia habían quedado completamente destruidos tres vagones de tercera y uno de segunda.

El número de heridos y muertos era grande.

A esa hora llovía torrencialmente. Inmediatamente se procedió al salvamento de heridos.

La Guardia civil de escolta marchó a la cabeza del tren, pudiendo observar que la máquina se hallaba empotrada en el suelo.

Entre los viajeros se produjo el natural pánico, aumentado por las voces de socorro que se pedía y por la oscuridad de la noche.

En Castellón y Tortosa se organizaron trenes de socorro, que salieron inmediatamente para el lugar del suceso, con personal de la Cruz Roja y los médicos señores Sabater y Tallada.

Los muertos y heridos

Los muertos no han podido ser identificados.

Los heridos graves son los siguientes: Arapito Muñoz, Humberto Pérez, María Ros, Antonio Sánchez, Agustín Albiol, empleado del Banco Vitalicio en Barcelona; Manuel Llanos, Pedro López, José López, Ramón Ejarque, Antonio Muñoz, Francisco Sánchez, Antonio Pozas, Antonio López, Arturo Gómez, Ramón Alfonso Cifre, María Estellés, Mariano Menéndez, Matilde Roso, Eladio Gómez, José Muñoz, Ignacio Fernández, Antonio Salvador, Carlos Llanos, José Berenguer, Remigio Martínez. La madre de éste, llamada Rosalía, resultó muerta.

También resultó muerto el interventor del tren, Francisco Ruiz.

Todos los heridos ingresaron en el Hospital de Tortosa, donde las autoridades y vecindario se han desvidido por atenderlos.

Relato de un testigo presencial

Ya hemos dicho que entre los viajeros del tren siniestrado figuraba nuestro querido amigo don Alfredo Navarro. Resultó, afortunadamente, ileso, y anoche tuvimos la satisfacción de poder felicitarle. Interrogado por nosotros sobre el horrendo suceso, tuvo la amabilidad de hacernos, en la confianza de la tertulia por otra parte, habitual, en nuestra Redacción, el siguiente relato:

Me hacía los primeros coches, pero el señor Contell me llamó para recordarme que debíamos tomar el último coche de primera, puesto que en caso de siniestro los que sufren más son los vagones que van a la cabeza del tren. Accedí a ello y tomamos asiento en un departamento de los que él indicaba, aunque yo, bromeando, le dije que, después de ir en los trenes franceses que entran en las estaciones a la velocidad de 70 u 80 kilómetros, ya no me inquietaba el ir en un tren español. Con nosotros venía un joven alicantino. En el departamento de al lado iba el señor Ferraz con su esposa; en el otro, el industrial también valenciano señor García Leonardo.

La composición del tren era la siguiente: máquina, furgón, coche-cama, tres coches de tercera, uno de segunda, un coche mixto de segunda y primera, dos coches de primera, el coche-correo y el furgón.

Al salir el tren de Barcelona seguía la lluvia con caracteres de una violencia imponente. Al llegar el tren a la gueta del Llobregal el tren se delujo; ante él se extendía una sábana inmensa de agua. A poco se acercaron unos mozos de recorrido llevando los reglamentarios, quienes advirtieron al maquinista continuase con precaución, porque el agua, en algunos trozos, cubría ya la vía.

No se puede imaginar noche más horrible. La oscuridad era turbada por fuertes relámpagos, y la lluvia, fuertemente empujada por el vendaval, producía gran estrépito en los techos y paredes de los vagones.

En la zona de Garraf mejoró un poco la situación, merced a la seguridad que ofrecía la dureza del afirmado roquizado de la vía. Pero pasado San Vicente, el peligro del terreno blando y anegado se duplicó y aumentó con el de la tormenta, que aún se recrudeció hasta llegar a ser pavorosa. Al llegar a Tarragona llevábamos una hora de retraso. Preguntamos al interventor de ruta, señor Ruiz, si marcháramos a hora de itinerario, y nos contestó que sí, pues aun cuando en las paradas y precauciones de que habíamos hablado se había perdido aquel tiempo, la parada en Tarragona había sido acortada, y el tren saldría a la hora, lo que momentos después hacía con toda normalidad, a pesar de que la tormenta no cedia.

¡Bamos realmente atemorizados! Nuestra esperanza era podernos adelantar a la nube, o que ésta derivase hacia un lado u otro; pero la tempestad seguía una línea constante sobre el mismo recorrido del tren. Pasamos dos o tres estaciones, y la de Ametlla. Cuando estábamos ya a unos diez kilómetros de ésta, sufrí el tren una conmoción extrañísima, como cuando bruscamente se cierra un telescopio, y quedó inmóvil. Nota curiosa y extraña es la siguiente: las maletas que llevábamos no fueron siquiera despedidas de su asiento. Ninguno de los tres que íbamos en nuestro departamento, ni en los vecinos del mismo coche, habíamos sufrido daño. Sin embargo, tuvimos la instantánea seguridad de que algo muy grave había sucedido.

¡Bajamos los cristales del coche, pero una sábana de agua nos impidió ver nada absolutamente. Además, todo estaba en tinieblas. En el tren no quedó más luz que la de nuestro coche. La oscuridad más tremenda nos rodeaba.

No oíamos más que el ruido del vendaval... De pronto escuchamos una voz:

—¡Se ha incendiado la máquina! Pero pronto pudimos ver un resplandor rojizo; era el acéfilo de los coches de primera clase, que estaba en llamas.

Hacia más trágica nuestra situación el que no escuchábamos ninguna voz, ningún grito, y solo el temblor de nuestro coche, como si aún sufriera la brusca interrupción y sintiese el azote de la lluvia, que a torrentes caía sobre el tren.

De pronto, nuestro compañero de departamento, un joven alicantino, se decidió a bajar y preguntar qué pasaba. Requirió por cierto mi paraguas, y se aventuró en las tinieblas. Pero a los pocos instantes regresó, diciendo:

—Es imposible pasar más allá del tercer coche. Se halla atravesado sobre la vía, y no hay manera de ir al otro lado.

Para que ustedes se formen idea de la situación, les diré que nos encontramos en lo que se llama una «trinchera», de una extensión de 150 metros, y de muros de cuatro metros de altura: un verdadero callejón. A sus lados, corría el agua por las cunetas, que son bastante profundas, con tanto im-

petu, que parecían verdaderos ríos. Y esto es lo que nos creímos en un principio: que la máquina había como caído en una zanja, y se había apagado su hogar.

Pero la dolorosa realidad era mucho más terrible. El lado derecho de la trinchera se había desmoronado sobre la vía férrea, al paso del tren, en una extensión de unos 50 metros. La tierra cubría la locomotora hasta por encima de la plataforma, rodeándola por delante e imposibilitándola, por lo tanto, de seguir la marcha.

Estos detalles nos los dijo el mozo de recorrido Claudio Salt, que ya, en cumplimiento de su deber, y de los órdenes de su superior, dirigíase a Ampolla (que distaba 4 kilómetros de donde nos hallábamos), para que comunicaran la noticia a Tortosa y pidieran la salida de un tren de socorro.

Antes de marchar Salt, se había dispuesto lo que en términos profesionales se llama «cubrir el tren», o sea colocar sendos hombres con su farol rojo a 500 metros de la cabeza y cola del tren, para aviso de los posibles trenes circulantes.

A todo esto, empezamos a oír voces, gritos, lamentos horribles, que se sobreponían al estrépito de la lluvia y del viento.

El coche-cama, que pesa unas 42 toneladas, no ha sufrido daño, pues solo se le rompió un cristal. Pero su mole paralizó el movimiento de los coches de tercera que iban inmediatamente detrás del coche-cama, y que, como son más débiles, sufrieron la tremenda sacudida; de dos de ellos, uno se empotró dentro del otro en forma tan tremenda e inexplicable, que la plataforma del primero, sin ruedas, quedó justamente puesta sobre la del segundo; el coche que pasó sobre el otro, hizo el papel de una horrosa guillotina; cortó, con tajo afilado, cuanto hallaba a su paso: troncos humanos, muslos, piernas, cabezas... ¡horrible!

La situación, tan espantosa, se prolongó trágicamente hasta las cinco de la mañana. No había manera de prestar socorro. No se encontraba, ¡contraste despiadado!, un poco de agua que llevar a las bocas de los moribundos, que permanecían entre astillas heridas, aspirantes, y pedían agua. Y todo un medio de la más impenetrable oscuridad. No quiero contar episodios de dolor; baste solo decir uno, por lo fatal: de un coche de segunda se salvó, saltando por la ventanilla, un joven de Castellón, que se llama José Llopis Feliu, que iba con dos viajeros más, uno de ellos inglés. Cuando Llopis estaba en salvo, oyó que sus compañeros pedían auxilio, presos entre las maderas, sin poder salir ni valerse. Acudí el joven, pero a pesar de sus esfuerzos no pudo abrir la portezuela, pues ya se comprende cómo estaría el vagón. Entonces requirió el auxilio de un guardia civil, que acudió solícito, y lampoco pudo abrir la portezuela; como los de dentro seguían pidiendo socorro, empleé el maulser para forzar a golpes la portezuela. Sonó entonces un disparo; volviéndose el guardia al joven, y le preguntó:

—¿Se me ha disparado el maulser? ¿Está usted herido?

El joven replicó:

—No noto nada. Por aquí delante nada...

¡Pero al tentarse la espalda la retiré temida de sangre. La bala le había atravesado el cuerpo. La herida era gravísima. A las cuatro de la tarde continuaba con vida, pero con pocas esperanzas de ella.

No dire a ustedes de la madre muerta abrazada a sus hijitos; dos muertos también y la otra herida. Ni del interventor Ruiz muerto en el acto... Y las horas interminables oyendo voces de «socorro... socorro... que luego cesaban...

¡Como decir el increíble cuadro del joven Llopis, moribundo en el vagón, confesándose con un sacerdote que, infatigable, acudía por doquier a donde le requerían... Y la señora de Ferraz rezando con el rosario y poniéndole el escapulario que ella llevaba, mientras el joven declaraba energicamente que era víctima de una desgracia y que el guardia había cumplido honrosísimamente con su deber...

¡A desgracia parecía que se había cebado en aquel sitio. Apenas transcurridos quince minutos del primer alud, sobrevino otro que cubrió casi por completo el tercer coche del tren.

La llegada del tren de auxilio hizo ver la magnitud de la catástrofe. Inmediatamente se pusieron a trabajar con todo ardimiento los empleados para salvar a las víctimas y arreglar la vía.

Era un cuadro terrible ver la serie de cadáveres dispuestos junto

(Continúa en la página 5.ª)

Economía y producción

El fetiche de las ocho horas

Uno de los hechos económicos de mayor trascendencia ocurridos en el mundo en el período de la post-guerra, es, indiscutiblemente, el establecimiento de la jornada de trabajo con el límite obligatorio de las ocho horas, una de las reivindicaciones del proletariado.

Las circunstancias favorecieron a éste en la consecución de este extremo de sus demandas, pues los enormes sacrificios que sufrió el proletariado durante la gran guerra, hubo que compensarlos por satisfacción de las grandes masas obreras, mediante tal concesión.

Pero si las circunstancias políticas y sociales fueron favorables, las económicas no podían ser más adversas. Destruídas fábricas y talleres; transformada la producción por las necesidades bélicas, que arrebataban operarios, llevándolos a campo de batalla o dedicándolos a la producción de utensilios para la guerra; disminuida la potencia y actividad productoras, y habiendo experimentado el mundo económico tales transformaciones, se han equiparado a los terremotos, la disminución de producción, consecuencia de la limitación de la jornada, no podía menos de agravar la situación, ya que, en vez de ser la consecuencia de perfeccionamientos en los procedimientos industriales, de progresos en el maquinismo, coincidía con perturbaciones en los primeros y con retrocesos en el último.

Comenzó entonces un vivo debate entre los partidarios y los enemigos de la innovación, entre los obreros y los patronos, atribuyendo los últimos a ella el carácter de factor decisivo para el encarecimiento de la vida, negando aquellos que la prolongación de la jornada supusiese aumento de producción y abaratamiento del coste de la vida, sino aumento de ganancia para el patrono, y causa de la «fatiga obrera» con todas sus malas consecuencias.

De la trascendencia del tema y de su actualidad, tendrá idea clara el lector con solo advertir que el tremendo conflicto hullaero inglés desaparecería con la agudización del obrero minero a la prolongación de la jornada en las minas, menor de las ocho horas por la naturaleza de esta clase de trabajo. Digamos, dicho sea de paso, que, salvo rarísimas excepciones como la anotada, la igualdad en la limitación de la jornada obrera, sin tener en cuenta los diversos grados de esfuerzo que exigen las distintas profesiones, y sin permitir que por turnos o por el trabajo personal limitado del patrono se atiendan mejor ciertos servicios, son algunos de los muchos defectos que pueden señalarse en tal medida.

Mas la necesidad de abaratar la producción para abaratar la vida y poder competir en los mercados internacionales, ha llevado a algunas naciones a la adopción de algunos expedientes: unas veces sin atacar al «fetiche de las ocho horas»; otras, por el contrario, apartándolo con uno u otro pretexto. Ejemplo de lo primero, nos lo suministran los Estados Unidos con su sistema de cooperación obrera, que tan rotundos éxitos ha alcanzado, motivo de envidia de Europa, donde los directores de las masas obreras, no contentos con la restricción productora por la jornada de ocho horas, han extendido entre aquellas, como verdad dogmática, la de que lo que les conviene es la disminución deliberada del rendimiento obrero.

Ejemplo de los segundos lo dio Alemania en diversas ocasiones, en las que se estimó la prolongación de la jornada «necesidad nacional» para conseguir la restauración de la necesidad económica en aquel país; ocultamente se infringió el límite, como pudimos observar el verano último en varias ciudades francesas, en las que los comercios permanecían abiertos mayor número de horas que lo estuvieron jamás en España. Francia considera, sin duda, las leyes democráticas, buenas para la exportación, inexplicables en el interior del país.

Podrá la citada limitación de la jornada no influir sobre la producción, disminuyéndola como pretenden sus partidarios, pero señalemos el hecho de que tan pronto una nación quiere hacer un esfuerzo para conseguir su restauración económica, pública o subrepticionalmente, con carácter transitorio o no, lo cierto es que suspende la limitación y prolonga la jornada. Tal hace Italia, invocando razones económicas y la crisis de producción industrial de este país.

El 20 de Junio último, una comunicación oficial del Consejo de Ministros italiano anunciaba que, a partir de dicha fecha, y hasta nueva orden, los patronos estarían autorizados para prolongar una hora la jornada de trabajo. Al día siguiente, por el decreto-ley número 1.096, se autorizaba para llevar a cabo esta prolongación a todas las empresas industriales, comerciales y agrícolas, encargando de su cumplimiento al Ministerio de la Economía nacional.

Se afirma el carácter provisional de esta medida, fundándose en la necesidad de intensificar la producción de ciertas industrias y reducir el coste de la última. La hora novena se abonaría sin aumento a los obreros. Si la jornada excedía

de nueve horas, las siguientes serían pagadas con el aumento previsto de 110 por 100 sobre la tarifa normal.

A pesar del carácter provisional y facultativo de la innovación y del pago de un sobresalario correspondiente a la hora novena, el mundo del trabajo, como en ocasiones anteriores ante otros ataques a su fetiche, se halla inquieto.

Lo notable del caso es que después de firmar los partidarios de la jornada de ocho horas que su prolongación no supone aumento en la producción y baja en el coste del producto, arguyen que la adopción por Italia de tal medida, al colocarla en mejores condiciones de competencia en los mercados internacionales, tendrá, como consecuencia inevitable, el que la imiten los demás países: inconsecuencia e ilogismo solo explicable por el error fundamental de los directores de las masas obreras, que olvidaron que la disminución del esfuerzo obrero solo será posible asegurarlo mediante otros esfuerzos, los intelectuales de los inventores, tan despreciados por el trabajador manual, que cada vez hacen menos penosa y larga la labor del último.

EMILIO MINANA

(De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.)

(Prohibida la reproducción.)

Madrid, Agosto de 1926.

Valores alemanes

Se invita a todos los «medores de valores alemanes a que soliciten información y pidan precios sobre aquellos que pretenden enajenar a la BANCA LOPEZ QUESADA, de MADRID, pudiendo a tal objeto dirigirse a su representante en esta capital don Tomás Dasi Beia-guer, Don Juan de Austria, 32.

SUCESOS

UNA MUJER CAE DESDE EL TREN A LA VIA.—En uno de los trenes descendentes de Paterna, cae desde uno de los vagones a la vía, la vecina del mencionado pueblo, Angela Mengual Morles, de 55 años, ocasionándose varias heridas de carácter grave, que le fueron curadas en la casa de Socorro del Museo.



es necesario conservar limpio el intestino y para evitar infecciones gastro-intestinales LA MAGNESIA S.PELLEGRINO tomada en la dosis de una cucharada todas las mañanas, cumple perfectamente a este objeto

Lab Quim. Farm. Moderao-Torino Agentes generales: Sres. GIMENEZ, SALINAS Y C. Sagüés, 2 y 4.-Barcelona.



COLEGIO HISPANO-FRANCES

BACHILLERATO Y COMERCIO

Primera enseñanza graduada: Párvulos, elemental, superior y de preparación de ingreso para los distintos centros oficiales

Alumnos oficiales y libres y éstos internos, medio pensionistas y externos

Se reciben encargos de matrícula oficial - Pidanse reglamentos

ISABEL LA CATOLICA, 7

UN CUENTO

LA MUERTE DE SUSITO

La masada está de luto. Con el pequeño Jesús ha muerto su mesías redentor.

Nombre muy alto y poco frecuente en el casillero del registro de nacimientos, sobre todo entre la gente rural, le fué puesto en la pila, con alisbos de alcance simbólico, por la devota y algo sabihonda y redicha señora de las tierras, que consintió en ser madrina del retrasado heredero de los arrendatarios.

No lo desearon y fué esperado durante largos años de matrimonio infuendo, sabiendo que de su llegada dependía que se extinguiese o perdurase un abolengo de honradez y de trabajo con el cual se vinculaba estrechamente la historia de la finca?

De ahí el nombre, de expresivo simbolismo, tal vez demasiado alto para un arriapezo de progenie campesina.

El Mesías de la redención humana hubo de morir para que ella fuese un hecho.

La salvación del feudo agrícola de los Orbe exigía, como condición precisa para realizarse, que su salvador y continuador viviese.

Jesús de Nazareth, muriendo, breó vida. Jesucristo de Can Rosario, solo ha dejado en el pequeño mundo que vino a reanimar la sentencia fatal que determina la extinción en breve plazo de ese mundo que necesita—y acaba de perderlo!—un retoño sano y vigoroso que mantenga erguido el tronco de la estirpe, la cual únicamente puede y debe existir en tanto y mientras signifique la garantía activa de que la misión ancestral—el cultivo del terruño—se cumplirá debidamente y sin interrupción.

Miradito: Parece un ángel que se durmió arrullado por las cadencias de un coro de compañeros de gloria. Le han puesto el traje nuevo, el traje de marinera que le regaló su madrina por las Navidades últimas.

También la señora ha enviado ahora de la ciudad una muy linda caja blanca, galonada de plata, que han puesto sobre una mesa totalmente cubierta de flores—todas las flores del chalet de la duena, adyacente pared por medio a la casa-habitación de la masada.

¡Niños y flores! La eterna, tal vez única, poesía del munklo.

Sonríe tristemente, con triste sonrisa que no se borra de sus labios.

De fijo, el gozo con que ha visto abrirse ante él las puertas del paraíso, lo amargó un punto la pena de dejarse para siempre del amado rincón de sus mayores.

El pequeño ataúd y la mesa que le sirvió de altar, forman a modo de un vistoso canastillo de aromas y colores. Hay allí profusión de claveles y nardos, y manojos de geranios y macetas de albahaca, y rosas de té, rosas de parra. Y el suelo de toda la planta baja del mas, desde el patio al corral, se alumbra con ramaje tronchado de toronjo y madrevela, de mirto, laurel y menta.

Con pretexto de cuidar del chalet de la señora, tienen allí hogar y un salario el «Abuelo» y una su hija, soltera y cincuentona.

El octogenario se muere, sin enfermedad, del cansancio de tan largo vivir. Lo sabe, y está contento de la próxima partida. Lo que le ha afligido mucho, y no comprende, es que haya muerto Jesucristo de Can Rosario.

Cuando trajo la «caja blanca» el cocherito de la señora, dijo de parte de ésta que se cogiesen algunas flores del huerto del chalet.

El «Abuelo» dió su última orden de hospitalario: que no quedase en el jardín una sola flor ni una maceta. ¡Todas para el chico! Y que le diesen un beso en nombre suyo.

Las flores de los macizos y los testos de las plantas de adorno eran de la señora, pero algo tenía que ver en ellas por haberlas cultivado.

Toda la familia está reunida en torno del alba catafalco. La madre, sentada a la cabecera del hijo dormido para siempre, casi insignificante en el embotamiento de su dolor, sin alardos ya en su garganta ni lágrimas en los ojos, sedado en muchas horas de llanto el estallido de aquel momento único, cuando en el silencio embriador de la noche corrió por toda la masada, como persiguiendo a la «Madrona», el pelo suelto y la ropa en desorden, braceando fre-

to y los acólitos que rrunrunean latines, o tal vez a algo que aquel lleva con gran compunción debajo de la capilla de tisú de oro sobre el albo roquete de encaje, a «Algo» que está más alto, allá arriba, tras las gasas del inmenso toldo estrellado.

—¡Tú!, ¿qué haces?... ¿Qué haces?—gimetea con angustia y horror el otro hombre, casi echado de brútes en el suelo, sobre la hierba húmeda, abrazado a las piernas del amo.

Y se ha alejado ya la sacra comitiva.

Las luces, el pendón morado y el pequeño palio han desaparecido en un recordo del andén.

Y el padre continúa sollozando protestas e hipando una plegaria, retorciendo en cada mano una rama de los dos naranjos entre los cuales se oculta, y que le pagan la ofensa de sus estrujamientos brutales envolviéndole en perfumes y desgranando prótigos sobre él la lluvia de las perlas y estrellas de los azahares.

VICTOR VALENTI

Gran Teatro

Cómodo-Ventilado-Perfuna-o Hoy jueves usted y sus niños acudan a ver nuestro estupendo PROGRAMA

¡¡8 actos!!

Una página en blanco Exquisita com-dia, en 2 jornadas, por la aristocrática FAY COMPTON

ACTUALIDADES GAUMONT Estreno

Ricardito entre llamas y bandidos El más agil saltarín del mundo :: Divertidísima comedia en 4 actos

Ultimo día de la chispeante comedia

El hombre de las tres barbas (Un marido de ocasión) Sublime creación de Sidney Chaplin, hermano de CHAR-LOT, y Owen Moore Una hora en franca carcajada

Mañana: 2 films magníficos

Animales como los hombres Interpretada exclusivamente por perros, gatos, gallinas, conejos patos, etc. :: Original

El tren de la muerte La mayor creación del inmenso Harry Carey Cayena

Lunas próximo: Estreno sensacional. El hombre de la rueda, 12 partes, completa. Maravillosa creación de Severin March (el Borrás francés). Vigorosa y emocionante novela de amor

Teatro Serrano

Jueves, 2 de Septiembre de 1926. A las 10:30 noche. Función organizada por la empresa en obsequio de la celebrada artista

Cora Raga como homenaje, beneficio y despedida de Valencia.

La Calesera

Exito indiscutible de Cora Raga y demás partes de la compañía.

Velaciones: No dejéis de acudir al homenaje a CORA RAGA y dar la despedida a tan eximia artista, por ser la última representación que se dará de la popular obra LA CALESERA.

Este número ha sido revisado por la censura

Fiestas en Chiva

El sábado próximo comenzarán las fiestas que anualmente se dedican a su Patrona la Santísima Virgen del Castillo.

Día 4.—A las cinco de la tarde, carreras de bicicletas, premiándose con una copa de plata al vencedor. A las diez, bailes populares, con intermedios de «coloquis» y gran traca.

Día 5.—A las diez, partido de pelota en el triqueté. A las once, cueñas. A las cinco de la tarde, gran cabalgata. A las diez de la noche, gran verbena en la calle del Doctor Corachán. Se concederá un premio a la pareja que mejor se presente.

Día 6.—Al amanecer, vuelo de campanas en el Santuario y disparo de «botas». A las once, reparto de limosnas, consistentes en especies y metálico, distribuidas por los clavaros en la plaza de la Constitución. A las doce, disparo de «botas» y una gran traca en la Cuesta del Castillo, costeador por los clavaros de la misma. A las seis de la tarde, merienda a los niños pobres de la localidad en la plaza de la Constitución. A las diez de la noche, concierto en la Cuesta del Castillo por la Banda Municipal de esta población, y como final se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales y otro de cohetes sueltos, costeador por los clavaros de la Cuesta.

Día 7.—Costeador el Ayuntamiento. A las ocho, reparto de limosnas. A las nueve y media, función religiosa en el Santuario del Castillo. Predicará don Bernardo Mascarell. A las cinco y media de la tarde, llegada de la banda del regimiento de Mallorca; pasacalle. A las seis y media, procesión para bajar desde su ermita a la parroquia la imagen de la Virgen; Salve en el templo parroquial. A las diez de la noche, concierto musical y castillo de fuegos artificiales.

Día 8.—Al toque de alba, diana por la banda de Mallorca. A las ocho y media, llegada en el tren de Valencia del Padre Calasanz Rabaza, con asistencia de la banda militar a las nueve y media, en la Iglesia parroquial solemne misa, cantándose la inspirada partitura en la, del insigne maestro don Salvador Giner, oficiando el arcipreste de esta villa doctor don Vicente Valero Almudever, ocupando la Sagrada Cátedra el Padre Calasanz Rabaza. A las seis de la tarde, solemne procesión en honor a la Santísima Virgen María del Castillo, figurando en ella gigantes y enanos Cofradías figuras del Antiguo Testamento y los doce Apóstoles, concurriendo las bandas Municipales de esta villa y la del regimiento de Mallorca, siendo presidida la procesión por los clavaros y autoridades. A la llegada de la imagen al templo será éste espléndidamente iluminado, disparándose una gran traca de colores, que finalizará en el año del campanario. A las diez de la noche, concierto por la banda de Mallorca y castillo de fuegos artificiales.

Día 9.—A las diez, misa solemne. A las seis de la tarde, procesión para devolver a la Virgen a su ermita; traca de colores. A las diez de la noche, concierto y fuegos sueltos.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión, y por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media, misa de Comunión, y a las cinco de la tarde, Hora Santa.

En los Santos Juanes, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Nicolás, a las seis de la tarde, Hora Santa.

En el Salvador y Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión.

En el Pilar y San Lorenzo, a las siete, misa de Comunión.

En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión, y a las cinco y media de la tarde, Hora Santa.

En San Valero, a las seis de la tarde, Hora Santa.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzaña), a las seis de la tarde, Hora Santa.

En la iglesia del Temple, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión, y a las seis y media de la tarde, Hora Santa.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, la Corte de Honor de la Santísima Virgen celebrará, a las siete, misa de Comunión, y vela desde las seis y media hasta las doce y media.

En la parroquia de los Santos Juanes, también la Corte de Honor de la Virgen del Pilar celebrará, a las ocho, misa de Comunión.

En el convento de San Julián y Santa Basilsa, triduo a Nuestra Señora del Consuelo, con misa a las siete y media, y por la tarde, a las ocho, ejercicio con sermón por don José Sanchis Castelló.

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

a la vida, ver los otros restos informados. A las cuatro de la tarde iban sacados de entre el tren 23 muertos y 35 heridos, algunos de éstos muy graves. Hasta aquí el relato de nuestro informador.

Los valencianos conocidos que iban en este tren eran los señores don Alfredo Navarro, don José Ferrer con su esposa e hijo, don Peraza Conelli, don Antonio Fandos, regirín García de Leonardo. Todos ellos han resultado ileso, por lo que les enviamos un efusivo saludo.

Enfermedades de la Piel

Los que han estado sufriendo durante años de afecciones o irritaciones de la piel, obstinadas y molestas, consiguen alivio casi al instante por medio del uso del Ungüento Cadum. Alivia inmediatamente la picazón y escorzo y empieza a cicatrizar la piel inflamada o irritada después de la primera aplicación. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, amorrnanas, comezón, sarna, postemillas, escaldadura, sarpullido, costras, así como en heridas, arañazos, cortaduras, lastimaduras, escaldaduras, quemaduras. Precio: 3 pesetas.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.— Santos Esteban, rey y confesor; Antolín, mártir, y Máxima. El oficio y la misa son de San Esteban, con rito semidoble y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las ocho de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor Jesu.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario, en los Padres Dominicos.

CULTOS PARA HOY

En el Real Colegio de Corpus Christi, a las diez, exposición de Su Divina Majestad, misa solemne con música, ofrecimiento de ramos, ahobados y reserva, y por la tarde, a las tres y media, exposición de S. D. M., vísperas y completas y reserva.

—Ejercicios de los Jueves Eucarísticos:

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión, y por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media, misa de Comunión, y a las cinco de la tarde, Hora Santa.

En los Santos Juanes, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Nicolás, a las seis de la tarde, Hora Santa.

En el Salvador y Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión.

En el Pilar y San Lorenzo, a las siete, misa de Comunión.

En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión, y a las cinco y media de la tarde, Hora Santa.

En San Valero, a las seis de la tarde, Hora Santa.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las ocho, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzaña), a las seis de la tarde, Hora Santa.

En la iglesia del Temple, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión, y a las seis y media de la tarde, Hora Santa.

En la parroquia del Pilar y San Lorenzo, la Corte de Honor de la Santísima Virgen celebrará, a las siete, misa de Comunión, y vela desde las seis y media hasta las doce y media.

En la parroquia de los Santos Juanes, también la Corte de Honor de la Virgen del Pilar celebrará, a las ocho, misa de Comunión.

En el convento de San Julián y Santa Basilsa, triduo a Nuestra Señora del Consuelo, con misa a las siete y media, y por la tarde, a las ocho, ejercicio con sermón por don José Sanchis Castelló.

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

En el teatro APOLO, se venden localidades y entradas para este magno acontecimiento, todos los días de 11 a 1 y de 3 a 8 tarde

AVISO

DIRECTORES DE BANDAS DE MUSICA Se anuncia la vacante de director de la banda de música de Soana. Quien desee solicitarla, puede presentar instancia, hasta el 15 del presente, en la secretaría de la Sociedad Musical Condición indispensable, ser pianista. Demás condiciones en dicha secretaría, de 10 a 12 de la noche.—La directiva.

Granos - Llagas - Ulceras

Ungüento Universal Cañizares

CAJA, 075

SI EL NIÑO

sufre diarreas, babeos, o tiene una DENTICION difícil salvele con

PANACEA CORELL

Venta, Farmacias y Droguerías

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La vida en la región

De Sueca

MERCADO

Sin variación.

REGALO A LA VIRGEN

En el domicilio de las señoras doña Mariana y doña Amalia Guindos Martí, ha quedado expuesto el hermoso manto bordado en oro que las citadas señoras regalan a la Patrona de esta población, la Virgen de Sales.

Dicho manto, fabricado en Valencia por la casa Burillo, ha tardado año y medio en ser terminado. Se trata de una verdadera y costosa joya de arte, de tísu de plata, en oro fino, a gran realce, con dibujos estilo Luis XV.

Ha llamado poderosamente la atención, y se puede afirmar que toda Sueca está desfilar para admirar el magnífico manto.

EL TIEMPO

Se ha despejado el tiempo, volviendo a lucir el sol, pero ha refrescado algo la temperatura.

PUERTO DE CULLERA

Salido el latido «Juanita», para Barcelona, con sandías y melones.

De Alcira

UN RUEGO AL SEÑOR OCHANDO
Sin repetidas las veces que desde esta sección venimos ocupándonos del pésimo estado del trozo de carretera comprendido entre el matadero y la estación del Norte de ésta, uno de los de más tránsito, por su proximidad a dicha estación y por ser afuente a las carreteras de Alcedia y Alberique.

Nuestras súplicas cesaron cuando tuvimos conocimiento de haberse celebrado la subasta para la construcción del adquinado de dicho trozo y que había sido adjudicada hace más de dos meses.

El contratista no ha dado aún señales de vida, y el repetido camino está cada vez peor. La temporada de naranja se acerca, y por ello nos creemos en el deber de recordarle al señor Ochando, ingeniero jefe de Obras públicas, que dé las oportunas órdenes para que dicho adquinado se construya con anterioridad a la primera quincena de Noviembre.

Confiamos en que el señor Ochando pondrá el remedio que una vez más le suplicamos en nombre de toda la población.

De Jativa

LOS PANADEROS

Se ha reunido la representación de patronos y obreros, presididos por el alcalde y con asistencia del delegado de la inspección de Trabajo don Aurelio Delgado y del secretario-letrado don Luis Larrea, para revisar y concretar el contrato de trabajo por jornada de ocho horas, que dará comienzo el primero de Enero del próximo año, a las dos de la mañana, y desde dicha fecha, a partir de las tres de la madrugada.

También se fijaron otros extremos, zanjándose por fin las cuestiones pendientes.

LAS CEDULAS

Por acuerdo de la Diputación se amplía hasta el 31 de Octubre próximo el período voluntario de la cobranza de este arbitrio.

De Gandía

FALLECIMIENTO

Ayer, a las tres de la madrugada, falleció en ésta la respetable señora doña Eugenia Alexandre, viuda de don Ramón Martí, después de recibir los Santos Sacramentos.

El acto del entierro, que tuvo lugar por la tarde, constituyó una gran manifestación de duelo.

TEATRALES

Nuestro querido amigo Liborio Ferrer, ha leído a la empresa del teatro de la Princesa, de Valencia, su nueva zarzuela en dos actos, titulada *En el día de la fiesta*.

Será estrenada en la próxima temporada, en el aludido teatro.

De Requena

LA LLUVIA, AUNQUE TARDÍA, HA VENIDO COMO AGUA DE MAYO

La tormenta del lunes por la tarde ha iniciado un régimen de lluvias altamente beneficioso para la agricultura.

Los árboles frutales y los diversos cultivos de secano y huerta, languidecían poco a poco con la tristeza de los paisajes de otoño. El verde obscuro de las arboledas y majorrales comenzaba a perder la mayor parte de la hoja que en Agosto, con sus orgías de lúces, prodiga por campos y montañas; pero ha llovido dos tarde seguidas, y los valles reverdecen nuevamente bajo el milagro del agua que esponja la tierra y corre, turbulenta, en arroyos rojizos y espumeantes.

A consecuencia del incidente de la balsa, se perdieron unas 800 hanegadas.

MERCADO SEMANAL

Se ve animado. Se cotizan: Algarrobos de la vieja cosecha, a 325 pesetas arroba; barchilla de maíz, a pesetas.

REGRESO

Ha llegado a ésta, procedente de Bronchales, donde ha pasado una corta temporada, el señor administrador de Correos de esta estación, don Aracadio Eres, acompañado de sus bellas hermanas. Sean bienvenidos.

BRONCA FENOMENAL

Don Clemente Ronda Ferrer, natural de Cullera, habitante en la calle de la Paz, que está en esta ciudad con un equipo de fumigación, marchó ayer a Valencia, regresando a ésta en automóvil acompañado de una camarera llamada Pastora la Florida, que trabaja en cierto bar de Valencia, y de cierto limpiabotas apodado «El Boxador». Llegados a ésta frente al Royalti, entre los tres se armó un escandalazo enorme, que se apaciguó debido a la intervención de la Guardia municipal. Frente a la calle de Alarco se reprodujo el incidente entre los tres sujetos con caracteres tan graves, que no de ser por la oportuna intervención del jefe de Policía don Federico Gómez, hubiese pasado la cosa a mayores.

Tras muchos esfuerzos del señor Gómez, se restableció el orden.

De Segorbe

NUEVO NOTARIO

Celebradas recientemente en Madrid (posiciones entre notarios, ha sido nombrado para la notaría vacante en esta ciudad don Feliciano de Castro Santos, que servía la de Arés (Coruña).

CONTRIBUCION

Se ha hecho público, por medio de bando, el cobro de la contribución rústica y urbana, para los días del 1 al 5, en la casa social, plaza de la Constitución, de ocho de la mañana a una de la tarde.

DE LA CUEVA

Terminado el verano, ha regresado nuestro buen amigo el abogado don José Novella, con su familia. Celebraremos le haya probado, donde fuere a reponerse de su quebrantada salud. Bienvenido.

De Burriana

LAS FIESTAS

Estamos ya encima de las fiestas a nuestra Patrona, y aún no está publicado el programa. Por los comentarios que oímos, sabemos que nos sirven unas fiestas a la antigua: corridas de vaquillas, serenatas y tracas. ¡Vaya programa!

COBRO DE CONTRIBUCION

En el patio de la Casa Capitular empezaron ayer a cobrar las contribuciones industrial, urbana y rústica correspondiente al primer trimestre del año económico de 1926-27, el cual durará hasta el 7 del actual mes.

ROBO

El martes, a las once y media de la noche, los «cacos» lograron entrar en un chalet de la Avenida de Primo de Rivera, llevándose algunas alhajas, entre ellas un reloj de pulsera, todo ello de poco valor. Cuando los vecinos se dieron cuenta y entraron, ya habían desaparecido los amigos de lo ajeno. No han sido habidos.

EL CORREO

Ha pasado por esta ciudad el tren correo con 14 horas de retraso, a consecuencia de un desprendimiento de tierra en Ampolla.

VISITA

Varios miembros de la junta directiva de la Unión Patriótica, marcharon ayer a visitar al nuevo gobernador civil de esta provincia.

REGRESO

Ha regresado de Benasal don Vicente Baeza y familia.

De Denia

EMBARQUE DE PASA

El vapor «Torn Jarl» ha cargado 112 toneladas, y el «Jorge Antony» 160 toneladas de pasa para Londres.

VISITA DE INSPECCION

Ha llegado el ingeniero jefe de Obras públicas de Alicante, para inspeccionar los trabajos realizados en este puerto.

EL TIEMPO

Después de dos días de tiempo tormentoso y de ligeras lloviznas ha vuelto a lucir un sol fuerte, volviendo el calor.

EL MERCADO DE PASA

La situación del mercado de pasa es expectante, y se confía que las cotizaciones que alcancen Londres los primeros envíos harán sufrir una reacción en este mercado.

PUERTO

Entrados: Vapor «Segovia», de Catania. Vapor «Freixa», de Barcelona. Salidos: Vapor «Segovia», para Cabo. Vapor «Freixa», para Barcelona.

De Alcoy

VISITA DE INSPECCION

El Ayuntamiento ha requerido al inspector local de Sanidad para que realice una visita de inspección a una fábrica de hielo.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Entre los aficionados ha causado la mejor impresión el ganado que se lidiará el próximo domingo, traído desde este en la adquisición de entradas, quedando ya muy pocas localidades por vender.

EN LA CASA DE SOGORRO

En la casa de Socorro ha sido asistido Camilo Sempere, de 23 años, que sufrió una lesión en la mano derecha.

OTRAS NOTICIAS

El Ayuntamiento de Villajoyosa saca a subasta una casa de su propiedad por la cantidad de 27.000 pesetas.

De Alicante

DETENCIONES

Obedeciendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, anoche fueron detenidos el periodista correspondiente de varios periódicos José Quirles, el pintor Carlos Botella y el presidente de la Casa del Pueblo.

Todos ellos quedaron incomunicados, pasando a la cárcel. Se ignoran las causas que hayan motivado la detención de aquéllos.

ATROPELLO

En Orihuela, un automóvil de la matrícula de Murcia atropelló a la anciana de 70 años María Martínez, causándole lesiones de consideración en la cabeza.

LOS PRECIOS DE LAS SUBSISTENCIAS

La prensa local se ocupa de la elevación que diariamente experimentan los precios de los artículos de primera necesidad, y excitán el celo de las autoridades para que emprendan una enérgica campaña pro abaratamiento de las subsistencias.

EL GOBERNADOR CIVIL

Ha regresado de Madrid el gobernador civil señor Mohino, posesionándose del mando de la provincia.

LOS PROYECTOS DE AGUAS

Presentóse a estudio de los concejales el informe técnico de los proyectos para el abastecimiento de aguas. El asunto será tratado en la próxima sesión del pleno del Ayuntamiento.

LA FERIA DE AGOSTO

Con una lucidísima Cabalgata, organizada por los vecinos de la calle de Diego, dieron fin los festejos llamados de Agosto.

CASTALLA

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y SIETE MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y OCHO MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y NUEVE MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y VEINTE MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y VEINTIUN MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y VEINTIDOS MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y VEINTITRES MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

DIEZ Y VEINTICUATRO MIL

Los días 1, 2 y 3 del corriente mes, se celebrarán en Castalla los tradicionales festejos en honor de la Virgen de la Soledad, que prometen ser brillantísimos.

514 527 557 578 599 616 676 695	VIENITIOCHO MIL	079 119 142 232 236 277 278 616
759 765 828 835 857 872 874 904	380 385 436 443 444 458 459 462	555 562 602 626 657 691 696 747
041 954 989	736 803 837 854 884 940 954 967	983
010 054 073 108 106 114 132 144	VEINTINUEVE MIL	041 043 058 109 120 151 164 187
166 171 237 278 280 323 329 330	204 229 295 351 384 388 432 433	475 526 540 583 585 614 643 658
353 361 382 419 431 452 472 494	602 718 789 783 817 903 960 966	969
546 567 573 668 689 704 719 791	TRIDENTA MIL	027 033 113 123 161 166 179 201
794 799 820 854 870 894 964	206 217 219 229 233 276 282 332	343 357 386 400 409 429 458 463
011 029 040 089 098 100 116 127	481 495 537 560 585 600 711 714	738 793 819 835 886 857 916 954
133 177 203 204 219 223 261 278	965 989	
283 287 291 349 364 398 443 453	TRIDENTA Y UNO MIL	019 048 054 083 116 129 146 159
456 460 470 456 481 492 515 618	171 177 193 208 214 230 235 271	284 293 326 328 336 340 360 364
624 738 751 764 786 800 914 944	399 400 415 444 446 456 462 485	501 511 549 624 675 676 678 685
964 978 988	601 768 783 815 864 876 916 921	938 946 960 962
075 082 096 211 230 232 238 245	TRIDENTA Y DOS MIL	012 020 031 044 063 089 115 146
267 284 300 301 344 369 452 471	152 193 197 198 205 207 211 217	202 293 297 299 334 384 393 410
511 565 611 622 624 672 671 713	512 548 602 605 629 635 695 714	787 811 814 832 909 920 940 963
725 773 787 796 847 856 885 910	969 974 989	
013 059 060 087 090 127 137 185	TRIDENTA Y TRES MIL	009 022 043 059 241 281 286 332
189 197 232 262 298 345 407 422	354 355 405 455 490 496 521 525	533 548 591 610 646 660 665 727
480 505 507 545 616 620 660 701	739 804 875 877 913 930 968 977	997
720 743 762 802 830 841 847 854	TRIDENTA Y CUATRO MIL	007 011 025 026 067 055 074 075
878 891 918 945 999	133 155 163 220 313 435 446 471	514 621 640 645 671 673 680 703
013 016 018 047 092 114 124 139	708 769 778 788 803 829 847 808	876 908 914 920 955 991
159 198 275 298 318 427 526 548	TRIDENTA Y CINCO MIL	010 011 023 026 043 058 061 084
606 671 732 747 760 767 773 804	115 140 148 163 190 199 211 248	260 283 295 390 400 409 417 423
829 874 877 949 966 967 972	464 489 490 499 504 543 560 569	582 588 615 618 656 657 685 692
012 052 067 128 192 205 212 222	710 714 717 759 738 795 800 829	854 870 907 927 947 969 987
298 305 382 390 395 461 467 495	TRIDENTA Y SEIS MIL	024 066 086 096 100 118 172 180
521 537 562 564 604 612 616 637	188 195 198 204 207 211 213 236	246 260 262 269 283 336 340 332
642 644 656 669 692 704 753 776	361 365 381 392 418 441 448 463	545 562 592 598 602 624 628 672
828 846 850 916 932 940 990 994	682 696 717 730 754 756 765 768	796 832 859 941 955 962 970 993
023 043 083 102 145 149 188 224	TRIDENTA Y SIETE MIL	039 036 101 116 118 122 165 166
331 375 409 466 478 481 492 529	192 199 214 251 252 267 288 307	329 369 375 419 430 441 467 498
535 601 621 641 644 647 648 718	504 563 607 609 618 630 652 661	722 725 732 742 745 752 783 819
751 758 781 802 822 842 870 932	869 885 914 935 973 986	
969		
022 065 049 051 066 071 111 125		
150 155 159 165 215 229 250 274		
300 323 360 363 388 424 455 631		
646 650 666 702 717 727 738 739		
774 795 826 879 912 919 920 921		
922 927 977 993 994		
001 021 066 067 090 152 165 183		
305 365 355 373 492 522 528 529		
546 567 703 862 916 969 970		
008 017 025 060 084 102 114 165		
138 200 214 325 353 389 391 416		
433 454 457 473 481 531 558 583		
580 581 623 671 729 731 733 747		
763 775 792 805 839 855 964 977		
980 988 996		
012 021 055 082 095 100 102 156		
230 245 248 262 266 267 318 379		
381 386 388 390 396 444 445 509		
532 543 653 675 666 742 736 766		
767 776 847 853 866 880 887 905		
923 964 968 986		

El sorteo de ayer

La Lotería Nacional

Premios mayores

016 025 026 052 056 079 065 133	CUATRO MIL	016 029 039 046 113 120 150 168
144 163 196 249 260 276 282 296	019 200 223 264 269 277 362 308	188 204 206 236 282 296 331 409
310 315 364 409 432 440 498 507	315 348 356 361 443 476 523 544	420 424 436 515 524 547 561 568
521 542 544 565 572 631 638 639	518 557 613 643 741 747 749 757	572 599 686 719 789 802 808 882
653 701 723 739 784 807 834 846	797 887 858 895 910 922 939 942	855 884 910 923 937 942 949 955
892 867 908 927 954 990	CINCO MIL	071 089 120 121 199 200 202 269
002 010 011 012 034 044 101 109	016 029 039 046 113 120 150 168	188 204 206 236 282 296 331 409
197 200 223 264 269 277		

La madre, al ver desaparecer a sus dos hijos entre las aguas, en un momento quedó derrumbada otra vez. También quedó derrumbada otra vez, propiedad de Mariano Rey, y los restos de la misma desmenuzados en una joven de 17 años y un niño paralítico.

Una mujer se salvó agarrándose a una vana de la casa.

Un guardia civil, llamado Francisco González, recorrió los tejados y con gran exposición de su vida, logró salvar a numerosas personas que se caían próximas a las aguas.

El gobernador civil y el alcalde de Toledo se han trasladado al pueblo de Polán para organizar el salvamento.

También han ido los hombres de la capital y los buzos del Tajo. Al pie de las casas derrumbadas, los niños y los hombres lloran su desgracia.

Más de 40 casas han quedado destruidas.

El arroyo causante de la inundación no llevaba casi agua desde hacía doce años, y ayer la corriente avanzó más de tres metros de altura.

Las pérdidas materiales habidas se calculan en medio millón de pesetas.

El entierro de los cadáveres de los hermanos Mariano, de 19 años; Teresa, de 16, y Severino, de cuatro, se verificó con gran solemnidad, asistiendo una multitud de duelo imponente.

Los tres cadáveres fueron encontrados entre los escombros de la casa en la que hablaban con sus padres.

Las casas derrumbadas ascienden a unas 80, y a 150 las que han sufrido desperfectos.

Se espera que el Gobierno socorra a los damnificados, que quedan en la más espantosa miseria.

En el pueblo de Gálvez produjo la tormenta grandes destrozos en la finca.

En Azucena, pueblo cercano a esta ciudad, el fuerte aguacero destruyó la torre y la fachada principal de la iglesia, arrastrando las aguas las imágenes y objetos del culto.

Varias casas quedaron inundadas.

En Guadamir, la tormenta ha causado enormes destrozos en los campos y en las viviendas.

El Alcaide un rayo mató a Nicolás García, hiriendo gravemente a Pedro Pina.

En Casar de Escacena, un viento huracanado destruyó un poste de energía eléctrica, y al pisar un cable el vecino Gregorio Sancho murió electrocutado.

Los trenes de Toledo y Madrid, en la línea de Algodor, no circulan, por estar la vía interceptada.

La prensa y el correo llegaron esta tarde por la línea de Aranjuez.

En Zaragoza, a causa de la lluvia torrencial, entre Calatayud y Daroca se hallan detenidos los trenes de Valencia, por desbordamiento de la rambla Valdemolinosa.

En Don Benito, la tormenta ha causado grandes daños en los viñedos.

En la estación de Garafena, el torrencial arrastró varios vagones, resultando un empleado con el brazo fracturado.

En Almería, a las seis de la mañana, descargó fuerte tormenta, lloviendo torrencialmente.

En Córdoba, en Sierra Montoro, una horrible tormenta de agua y granizo ha causado enormes destrozos en los campos.

Un rayo mató a Julián Díaz García y a la caballería que montaba.

En la carretera de Aguilar, el carrero Emilio García Carmona fue empujado por el carro que conducía, resultando muerto.

En Lérida, la tormenta duró toda la tarde y parte de la noche.

Los destrozos son considerables, especialmente en la vía férrea.

Los trenes llegan con enorme retraso.

Cerca de Villaverde un rayo mató a dos pastores que se guarecieron bajo una encina, y otro perdió el habla, quedando paralítico.

Ha descargado lluvia torrencial.

En la estación de la Unión del ferrocarril a Cartagena se hundió la techumbre, resultando gravemente heridos Antonio Beltrán, Gil Ballester y José Calderón.

El decreto del Código del Trabajo

El decreto aprobando el Código del Trabajo que publica hoy la Gaceta, es extensísimo.

Tiene unificar la legislación y adoptar la modalidad conveniente.

En el preámbulo se hace constar que no abarca todo lo legislado en la materia.

Reproduce las aclaraciones relativas al contrato del Trabajo.

El primer libro trata del contrato del Trabajo.

El segundo del aprendizaje.

El tercero de los accidentes del trabajo, incluyendo el Estatuto y los accidentes.

El cuarto hace referencia a los Tribunales Industriales.

Se amplía la competencia del Tribunal Industrial.

Se respeta el derecho de las minorías a base de establecer el voto restringido.

Al presidente se le concede el voto.

Se limita el recurso de casación para los casos en que se litiguen cantidades inferiores a 2.000 pesetas.

En los casos en que no quepa el recurso de casación, se establece el de revisión entre las Audiencias.

Para lo relativo a los fondos se establece un recurso especial, y el de garantía de efectividad.

En memoria de Mateo Inuria

Se ha celebrado en El Escorial el descubrimiento de una lápida en la casa donde vivió el escultor Mateo Inuria, durante cuatro años.

Presidieron el acto la viuda del escultor y el alcalde de El Escorial, presenciándolo numeroso público de la colonia veraniega.

Se pronunciaron discursos.

Ruego atendido

En el Ministerio de Trabajo han manifestado que, atendiendo a los ruegos formulados por varios artistas, se ha dispuesto que los cuadros para el concurso anunciado por las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, puedan ser entregados en las secretarías del Comité en cada localidad, hasta el día 15 del actual, a las doce de la noche.

Regreso del Ministro de Marina

En el rápido de Galicia ha regresado esta mañana a Madrid el Ministro de Marina.

Le recibieron en la estación el contralmirante Carranza y altos jefes del Ministerio.

Después de descomensar, marchó al Ministerio de la Guerra, donde conferenció extensamente con el director de Tetuán, enterándole del resultado de la visita que ha realizado por las poblaciones gallegas.

Para el Congreso de Aeronáutica

El Gobierno portugués, correspondiendo a la invitación de España, ha nombrado delegado suyo en el Congreso Ibero-Americano de Aeronáutica que se celebrará en Madrid en el mes de Octubre próximo, al capitán aviador Carlos Esteve Bejas.

La situación de Tánger

La Época, ocupándose de la situación de España en cuanto a Tánger y a la Sociedad de Naciones, resume así, en su artículo de fondo: «España vivirá de todas suertes su vida.

Con puesto permanente y sin él en la Sociedad de Naciones, nuestro país es un pueblo de creciente influencia y poderío, que cada vez cuenta más en Europa y en América.

Con Tánger español y sin Tánger, si quiere influencia comercial en Marruecos, Larache, Alhucemas y Ceuta se la darán sobrada.

No son problemas de vida o muerte; pero sí es necesario que de una vez se restelvan, y sepamos a qué atenemos en la obra de paz que supone la Sociedad de Naciones, en la obra civilizadora que se nos tiene confiada en Marruecos.

Eso quiere el Gobierno español, y en ese deseo le acompaña la opinión pública española.»

El alcalde se despide

El alcalde se ha despedido de los periodistas hoy, pues mañana emprende un viaje por Francia, Suiza y Alemania.

A primeros de Octubre asistirá al Congreso de Ciudades que se celebrará en Duseldorf, y del que procurará que la próxima reunión se celebre en Sevilla, con ocasión de la Exposición Ibero-Americana.

De boxeo Uzcudun marcha a la Argentina

Ha salido con dirección a Vigo, donde embarcará para América, el campeón de Europa, peso pluma, Antonio Ruiz, a quien acompaña su «manager» Joaquín Soriano y Guerrero.

En el vapor francés «Masilla» em-

Partido de polo

En vista de la invitación hecha por la Sociedad de Polo de Biarritz, se ha formado un equipo español, que jugará con otro francés en los partidos que se celebrarán en aquella población del 13 al 19 de los corrientes.

Formarán el equipo español don Manuel Pense, don José Cabeza de Vaca, don José Navarro, don Julián Olivares, don Miguel Martínez Campos y don José Soto.

Visita a las Colonias escolares

El doctor Pedro de Torres, que realiza un viaje por Europa para estudiar el funcionamiento de las colonias escolares, visitó hoy la escuela al aire libre situada en los Viveros.

Dentro de unos días marchará a Valencia y Barcelona para estudiar las colonias.

Movimiento de Bolsa

El mercado de valores presenta excelente aspecto en la sesión de hoy.

La Deuda reguladora sube otros 55 céntimos en partidas y 60 en las series pequeñas.

El Amortizable del 5 por 100 se cotiza igualmente a 93, ganando los viejos 40 céntimos y el nuevo 90.

Firmes también las Obligaciones del Tesoro y la Deuda ferroviaria.

Las acciones ferroviarias repiten sus cambios precedentes y terminan algo ofrecidas, con desanimación y pesadez en el correo.

De moneda extranjera, los francos ganan 10 céntimos; las libras y los dólares más ofrecidos, bajando el primero 20 céntimos y el segundo tres y medio.

Un río de agua

Alrededor de las seis de la mañana se produjo una rotura en la cañería del Canal, en su tramo número 24, que corresponde a la calle del Ave María.

La cantidad de agua que salió fue muy grande, hasta el punto de llegar a formar un verdadero río, que descendió impetuoso hacia el barrio de Lavapiés.

Se produjo gran alarma entre el vecindario.

Inmediatamente envió el Canal una escudrilla de obreros que cortó la corriente.

Firma de Gracia y Justicia

Su Majestad el Rey firmó ayer en Bilbao los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando vocal de la comisión plena de Codificación a Pedro Calvo Gabino.

Nombrando ponente del pleno a Domingo Cambal Frasanet.

Concediendo la libertad condicional a veinte penados.

Indultando de la cuarta parte de la pena impuesta por las Audiencias de Valencia y Oviedo, a Cere García Natividad y Andrés García Cortina.

Commutando por la de cinco meses de arresto mayor la pena impuesta por la Audiencia de Madrid a José Mendoza Rodríguez.

Idem por la de cuatro meses de arresto mayor las penas impuestas a Juan Melandros Romo y Victor Ribado Huerta, condenados por la Audiencia de Madrid.

Indultando de la mitad de la pe-

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Estalla una enorme tormenta que causa varias víctimas y daños de consideración. Noticias del descarrilamiento del tren correo de Valencia

A primera hora de la madrugada y a consecuencia del temporal de lluvias, se derrumbaron dos barracas en la calle del Miño, de la barriada de San Andrés.

En una de ellas vivían cinco personas, y en otra dos, quedando todas ellas envueltas entre los escombros.

En los primeros momentos acudieron algunos vecinos y agencias de la autoridad, logrando extraer con vida, aunque con graves heridas, a un joven de 16 años, que fue conducido al dispensario del distrito.

Ampliando noticias, se sabe que el derrumbamiento de las citadas barracas sobrevino a consecuencia del hundimiento de un muro enclavado en la parte trasera de las barracas.

Esta madrugada han sido extraídos los cadáveres de seis personas. Todavía se ignora el paradero de la niña Rosita Pallás y que se supone estará entre los escombros, aun cuando un vecino asegura que la vio salir de una de las barracas anoche a primera hora.

Los cadáveres extraídos pertenecen a Paulino Pallás, de 32 años, padre de Rosita, y cuya esposa está en curación en el Hospital.

Hipólito García, limpiavías de la Compañía de Tranvías.

Un primo de esta víctima, que habitaba en una barraca cercana a las derrumbadas, llamado Sordalio Pflizer, vio al niño Silverio González entre los escombros y consiguió extraerlo con vida, llevándolo rápidamente a la casa de Socorro, desde donde fue trasladado al Hospital Clínico.

Las primeras palabras del niño al recobrar el conocimiento fueron para preguntar por su madre, y Santaló le dijo que iba a por ella.

Precisamente la madre del niño ha perecido también en la catástrofe.

Faltan los nombres de las demás víctimas.

El juez ha ordenado a la Guardia civil que haga un inventario de todos los objetos que se extraigan de las barracas derrumbadas.

Ha ocurrido otra catástrofe, que ha costado la vida a toda una familia.

El hecho ha ocurrido en la riera de Moncada.

Un automóvil ocupado por su propietario, el comerciante don Ramón Más Bagá, su esposa doña Mercedes Cruz, cinco hijos de ambos, una nodriza y el chófer, al intentar cruzar dióhiera, quedó entre las aguas, hundido en el terreno.

Un fuerte golpe de la corriente voló el vehículo y las aguas arrastraron a sus nueve ocupantes.

Esta mañana han aparecido en la desembocadura del río Bogalá los cadáveres de doña Mercedes, de su hija mayor y de la nodriza.

En la riera de Valero ha sido encontrado el cadáver de don Ramón Más.

Los restantes cadáveres no han aparecido todavía.

En Hospital se han producido innumerables inundaciones, así como también en San Pedro de Ribas.

En San Baudilio de Llobregat, a las cinco de la madrugada la inundación era imponente.

En la calle Nueva, número 28, se

Partido de polo

En vista de la invitación hecha por la Sociedad de Polo de Biarritz, se ha formado un equipo español, que jugará con otro francés en los partidos que se celebrarán en aquella población del 13 al 19 de los corrientes.

Formarán el equipo español don Manuel Pense, don José Cabeza de Vaca, don José Navarro, don Julián Olivares, don Miguel Martínez Campos y don José Soto.

Visita a las Colonias escolares

El doctor Pedro de Torres, que realiza un viaje por Europa para estudiar el funcionamiento de las colonias escolares, visitó hoy la escuela al aire libre situada en los Viveros.

Dentro de unos días marchará a Valencia y Barcelona para estudiar las colonias.

Movimiento de Bolsa

El mercado de valores presenta excelente aspecto en la sesión de hoy.

La Deuda reguladora sube otros 55 céntimos en partidas y 60 en las series pequeñas.

El Amortizable del 5 por 100 se cotiza igualmente a 93, ganando los viejos 40 céntimos y el nuevo 90.

Firmes también las Obligaciones del Tesoro y la Deuda ferroviaria.

Las acciones ferroviarias repiten sus cambios precedentes y terminan algo ofrecidas, con desanimación y pesadez en el correo.

De moneda extranjera, los francos ganan 10 céntimos; las libras y los dólares más ofrecidos, bajando el primero 20 céntimos y el segundo tres y medio.

Un río de agua

Alrededor de las seis de la mañana se produjo una rotura en la cañería del Canal, en su tramo número 24, que corresponde a la calle del Ave María.

La cantidad de agua que salió fue muy grande, hasta el punto de llegar a formar un verdadero río, que descendió impetuoso hacia el barrio de Lavapiés.

Se produjo gran alarma entre el vecindario.

Inmediatamente envió el Canal una escudrilla de obreros que cortó la corriente.

Firma de Gracia y Justicia

Su Majestad el Rey firmó ayer en Bilbao los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando vocal de la comisión plena de Codificación a Pedro Calvo Gabino.

Nombrando ponente del pleno a Domingo Cambal Frasanet.

Concediendo la libertad condicional a veinte penados.

Indultando de la cuarta parte de la pena impuesta por las Audiencias de Valencia y Oviedo, a Cere García Natividad y Andrés García Cortina.

Commutando por la de cinco meses de arresto mayor la pena impuesta por la Audiencia de Madrid a José Mendoza Rodríguez.

Idem por la de cuatro meses de arresto mayor las penas impuestas a Juan Melandros Romo y Victor Ribado Huerta, condenados por la Audiencia de Madrid.

Indultando de la mitad de la pe-

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Estalla una enorme tormenta que causa varias víctimas y daños de consideración. Noticias del descarrilamiento del tren correo de Valencia

A primera hora de la madrugada y a consecuencia del temporal de lluvias, se derrumbaron dos barracas en la calle del Miño, de la barriada de San Andrés.

En una de ellas vivían cinco personas, y en otra dos, quedando todas ellas envueltas entre los escombros.

En los primeros momentos acudieron algunos vecinos y agencias de la autoridad, logrando extraer con vida, aunque con graves heridas, a un joven de 16 años, que fue conducido al dispensario del distrito.

Ampliando noticias, se sabe que el derrumbamiento de las citadas barracas sobrevino a consecuencia del hundimiento de un muro enclavado en la parte trasera de las barracas.

Esta madrugada han sido extraídos los cadáveres de seis personas. Todavía se ignora el paradero de la niña Rosita Pallás y que se supone estará entre los escombros, aun cuando un vecino asegura que la vio salir de una de las barracas anoche a primera hora.

Los cadáveres extraídos pertenecen a Paulino Pallás, de 32 años, padre de Rosita, y cuya esposa está en curación en el Hospital.

Hipólito García, limpiavías de la Compañía de Tranvías.

Un primo de esta víctima, que habitaba en una barraca cercana a las derrumbadas, llamado Sordalio Pflizer, vio al niño Silverio González entre los escombros y consiguió extraerlo con vida, llevándolo rápidamente a la casa de Socorro, desde donde fue trasladado al Hospital Clínico.

Las primeras palabras del niño al recobrar el conocimiento fueron para preguntar por su madre, y Santaló le dijo que iba a por ella.

Precisamente la madre del niño ha perecido también en la catástrofe.

Faltan los nombres de las demás víctimas.

El juez ha ordenado a la Guardia civil que haga un inventario de todos los objetos que se extraigan de las barracas derrumbadas.

Ha ocurrido otra catástrofe, que ha costado la vida a toda una familia.

El hecho ha ocurrido en la riera de Moncada.

Un automóvil ocupado por su propietario, el comerciante don Ramón Más Bagá, su esposa doña Mercedes Cruz, cinco hijos de ambos, una nodriza y el chófer, al intentar cruzar dióhiera, quedó entre las aguas, hundido en el terreno.

Un fuerte golpe de la corriente voló el vehículo y las aguas arrastraron a sus nueve ocupantes.

Esta mañana han aparecido en la desembocadura del río Bogalá los cadáveres de doña Mercedes, de su hija mayor y de la nodriza.

En la riera de Valero ha sido encontrado el cadáver de don Ramón Más.

Los restantes cadáveres no han aparecido todavía.

En Hospital se han producido innumerables inundaciones, así como también en San Pedro de Ribas.

En San Baudilio de Llobregat, a las cinco de la madrugada la inundación era imponente.

En la calle Nueva, número 28, se

Partido de polo

En vista de la invitación hecha por la Sociedad de Polo de Biarritz, se ha formado un equipo español, que jugará con otro francés en los partidos que se celebrarán en aquella población del 13 al 19 de los corrientes.

Formarán el equipo español don Manuel Pense, don José Cabeza de Vaca, don José Navarro, don Julián Olivares, don Miguel Martínez Campos y don José Soto.

Visita a las Colonias escolares

El doctor Pedro de Torres, que realiza un viaje por Europa para estudiar el funcionamiento de las colonias escolares, visitó hoy la escuela al aire libre situada en los Viveros.

Dentro de unos días marchará a Valencia y Barcelona para estudiar las colonias.

Movimiento de Bolsa

El mercado de valores presenta excelente aspecto en la sesión de hoy.

La Deuda reguladora sube otros 55 céntimos en partidas y 60 en las series pequeñas.

El Amortizable del 5 por 100 se cotiza igualmente a 93, ganando los viejos 40 céntimos y el nuevo 90.

Firmes también las Obligaciones del Tesoro y la Deuda ferroviaria.

Las acciones ferroviarias repiten sus cambios precedentes y terminan algo ofrecidas, con desanimación y pesadez en el correo.

De moneda extranjera, los francos ganan 10 céntimos; las libras y los dólares más ofrecidos, bajando el primero 20 céntimos y el segundo tres y medio.

Un río de agua

Alrededor de las seis de la mañana se produjo una rotura en la cañería del Canal, en su tramo número 24, que corresponde a la calle del Ave María.

La cantidad de agua que salió fue muy grande, hasta el punto de llegar a formar un verdadero río, que descendió impetuoso hacia el barrio de Lavapiés.

Se produjo gran alarma entre el vecindario.

Inmediatamente envió el Canal una escudrilla de obreros que cortó la corriente.

Firma de Gracia y Justicia

Su Majestad el Rey firmó ayer en Bilbao los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando vocal de la comisión plena de Codificación a Pedro Calvo Gabino.

Nombrando ponente del pleno a Domingo Cambal Frasanet.

Concediendo la libertad condicional a veinte penados.

Indultando de la cuarta parte de la pena impuesta por las Audiencias de Valencia y Oviedo, a Cere García Natividad y Andrés García Cortina.

Commutando por la de cinco meses de arresto mayor la pena impuesta por la Audiencia de Madrid a José Mendoza Rodríguez.

Idem por la de cuatro meses de arresto mayor las penas impuestas a Juan Melandros Romo y Victor Ribado Huerta, condenados por la Audiencia de Madrid.

Indultando de la mitad de la pe-

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Estalla una enorme tormenta que causa varias víctimas y daños de consideración. Noticias del descarrilamiento del tren correo de Valencia

A primera hora de la madrugada y a consecuencia del temporal de lluvias, se derrumbaron dos barracas en la calle del Miño, de la barriada de San Andrés.

En una de ellas vivían cinco personas, y en otra dos, quedando todas ellas envueltas entre los escombros.

En los primeros momentos acudieron algunos vecinos y agencias de la autoridad, logrando extraer con vida, aunque con graves heridas, a un joven de 16 años, que fue conducido al dispensario del distrito.

Ampliando noticias, se sabe que el derrumbamiento de las citadas barracas sobrevino a consecuencia del hundimiento de un muro enclavado en la parte trasera de las barracas.

Esta madrugada han sido extraídos los cadáveres de seis personas. Todavía se ignora el paradero de la niña Rosita Pallás y que se supone estará entre los escombros, aun cuando un vecino asegura que la vio salir de una de las barracas anoche a primera hora.

Los cadáveres extraídos pertenecen a Paulino Pallás, de 32 años, padre de Rosita, y cuya esposa está en curación en el Hospital.

Hipólito García, limpiavías de la Compañía de Tranvías.

Un primo de esta víctima, que habitaba en una barraca cercana a las derrumbadas, llamado Sordalio Pflizer, vio al niño Silverio González entre los escombros y consiguió extraerlo con vida, llevándolo rápidamente a la casa de Socorro, desde donde fue trasladado al Hospital Clínico.

Las primeras palabras del niño al recobrar el conocimiento fueron para preguntar por su madre, y Santaló le dijo que iba a por ella.

Precisamente la madre del niño ha perecido también en la catástrofe.

Faltan los nombres de las demás víctimas.

El juez ha ordenado a la Guardia civil que haga un inventario de todos los objetos que se extraigan de las barracas derrumbadas.

Ha ocurrido otra catástrofe, que ha costado la vida a toda una familia.

El hecho ha ocurrido en la riera de Moncada.

Un automóvil ocupado por su propietario, el comerciante don Ramón Más Bagá, su esposa doña Mercedes Cruz, cinco hijos de ambos, una nodriza y el chófer, al intentar cruzar dióhiera, quedó entre las aguas, hundido en el terreno.

Un fuerte golpe de la corriente voló el vehículo y las aguas arrastraron a sus nueve ocupantes.

Esta mañana han aparecido en la desembocadura del río Bogalá los cadáveres de doña Mercedes, de su hija mayor y de la nodriza.

En la riera de Valero ha sido encontrado el cadáver de don Ramón Más.

Los restantes cadáveres no han aparecido todavía.

En Hospital se han producido innumerables inundaciones, así como también en San Pedro de Ribas.

En San Baudilio de Llobregat, a las cinco de la madrugada la inundación era imponente.

En la calle Nueva, número 28, se

Partido de polo

En vista de la invitación hecha por la Sociedad de Polo de Biarritz, se ha formado un equipo español, que jugará con otro francés en los partidos que se celebrarán en aquella población del 13 al 19 de los corrientes.

Formarán el equipo español don Manuel Pense, don José Cabeza de Vaca, don José Navarro, don Julián Olivares, don Miguel Martínez Campos y don José Soto.

Visita a las Colonias escolares

El doctor Pedro de Torres, que realiza un viaje por Europa para estudiar el funcionamiento de las colonias escolares, visitó hoy la escuela al aire libre situada en los Viveros.

Dentro de unos días marchará a Valencia y Barcelona para estudiar las colonias.

Movimiento de Bolsa

El mercado de valores presenta excelente aspecto en la sesión de hoy.

La Deuda reguladora sube otros 55 céntimos en partidas y 60 en las series pequeñas.

El Amortizable del 5 por 100 se cotiza igualmente a 93, ganando los viejos 40 céntimos y el nuevo 90.

Firmes también las Obligaciones del Tesoro y la Deuda ferroviaria.

Las acciones ferroviarias repiten sus cambios precedentes y terminan algo ofrecidas, con desanimación y pesadez en el correo.

De moneda extranjera, los francos ganan 10 céntimos; las libras y los dólares más ofrecidos, bajando el primero 20 céntimos y el segundo tres y medio.

Un río de agua

Alrededor de las seis de la mañana se produjo una rotura en la cañería del Canal, en su tramo número 24, que corresponde a la calle del Ave María.

La cantidad de agua que salió fue muy grande, hasta el punto de llegar a formar un verdadero río, que descendió impetuoso hacia el barrio de Lavapiés.

Se produjo gran alarma entre el vecindario.

Inmediatamente envió el Canal una escudrilla de obreros que cortó la corriente.

Firma de Gracia y Justicia

Su Majestad el Rey firmó ayer en Bilbao los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando vocal de la comisión plena de Codificación a Pedro Calvo Gabino.

Nombrando ponente del pleno a Domingo Cambal Frasanet.

Concediendo la libertad condicional a veinte penados.

Indultando de la cuarta parte de la pena impuesta por las Audiencias de Valencia y Oviedo, a Cere García Natividad y Andrés García Cortina.

Commutando por la de cinco meses de arresto mayor la pena impuesta por la Audiencia de Madrid a José Mendoza Rodríguez.

Idem por la de cuatro meses de arresto mayor las penas impuestas a Juan Melandros Romo y Victor Ribado Huerta, condenados por la Audiencia de Madrid.

Indultando de la mitad de la pe-

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Estalla una enorme tormenta que causa varias víctimas y daños de consideración. Noticias del descarrilamiento del tren correo de Valencia

A primera hora de la madrugada y a consecuencia del temporal de lluvias, se derrumbaron dos barracas en la calle del Miño, de la barriada de San Andrés.

En una de ellas vivían cinco personas, y en otra dos, quedando todas ellas envueltas entre los escombros.

En los primeros momentos acudieron algunos vecinos y agencias de la autoridad, logrando extraer con vida, aunque con graves heridas, a un joven de 16 años, que fue conducido al dispensario del distrito.

Ampliando noticias, se sabe que el derrumbamiento de las citadas barracas sobrevino a consecuencia del hundimiento de un muro enclavado en la parte trasera de las barracas.

Esta madrugada han sido extraídos los cadáveres de seis personas. Todavía se ignora el paradero de la niña Rosita Pallás y que se supone estará entre los escombros, aun cuando un vecino asegura que la vio salir de una de las barracas anoche a primera hora.

Los cadáveres extraídos pertenecen a Paulino Pallás, de 32 años, padre de Rosita, y cuya esposa está en curación en el Hospital.

Hipólito García, limpiavías de la Compañía de Tranvías.

Un primo de esta víctima, que habitaba en una barraca cercana a las derrumbadas, llamado Sordalio Pflizer, vio al niño Silverio González entre los escombros y consiguió extraerlo con vida, llevándolo rápidamente a la casa de Socorro, desde donde fue trasladado al Hospital Clínico.

Las primeras palabras del niño al recobrar el conocimiento fueron para preguntar por su madre, y Santaló le dijo que iba a por ella.

Precisamente la madre del niño ha perecido también en la catástrofe.

Faltan los nombres de las demás víctimas.

El juez ha ordenado a la Guardia civil que haga un inventario de todos los objetos que se extraigan de las barracas derrumbadas.

Ha ocurrido otra catástrofe, que ha costado la vida a toda una familia.

El hecho ha ocurrido en la riera de Moncada.

Un automóvil ocupado por su propietario, el comerciante don Ramón Más Bagá, su esposa doña Mercedes Cruz, cinco hijos de ambos, una nodriza y el chófer, al intentar cruzar dióhiera, quedó entre las aguas, hundido en el terreno.

Un fuerte golpe de la corriente voló el vehículo y las aguas arrastraron a sus nueve ocupantes.

Esta mañana han aparecido en la desembocadura del río Bogalá los cadáveres de doña Mercedes, de su hija mayor y de la nodriza.

En la riera de Valero ha sido encontrado el cadáver de don Ramón Más.

Los restantes cadáveres no han aparecido todavía.

En Hospital se han producido innumerables inundaciones, así como también en San Pedro de Ribas.

En San Baudilio de Llobregat, a las cinco de la madrugada la inundación era imponente.

En la calle Nueva, número 28, se

DE MARRUECOS

Zona de Melilla

Mañana regresará a sus kabilas los indígenas que vinieron para ver a corrida de toros de la Cruz Roja.

En breve se inaugurará el trozo de la carretera que une Eizoren con Annual, pues solo falta un pequeño trozo que se recorre a caballo en 20 minutos.

Se celebró el zoco en Telata de Beniurriagué, con gran animación, sin que se produjeran incidentes.

Se reciben noticias de las columnas Pozas, Martínez, Zaldivar y Ostáriz, las cuales continúan avanzando lentamente para confrontar con la columna del teniente coronel Capaz, y a últimos de esta semana se hará la conjunción.

—Parece que el Jarrío ha huido al interior, pues las confidencias señalaban su presencia entre las columnas.

—Recibió sepultura el cadáver del soldado del batallón de Guipúzcoa, José Peruzzo Culleiro.

—Por las principales calles de la población desfiló una lucida cabalgata.

Formaba en ella la banda de la Legión.

Numeroso público se situó en las calles para ver pasar la cabalgata.

Zona de Tetuán

La actividad de nuestras tropas está actualmente a cargo de las fuerzas jafifianas, las mehallas, las harkas y las mejazmias de los aduanares.

Todas ellas actúan donde el mando las necesita y siguen las orientaciones que les facilitan las Intervenciones militares, por mediación de sus agentes en el campo insuímico.

Desde hace algunos días se señalaban ciertas agitaciones en Beni-Hasan, producias por la formación de grupos de huidos y los bandoleiros del Jerrío.

Los naturales del país, aunque no apoyan directamente a los fugitivos, les ocultaban a la vigilancia de nuestras tropas.

Para terminar con esta peligrosa situación el general Berenguer mandó a la harka rifia que manda el comandante López Bravo contra la ciudad comarca.

En las primeras horas de la mañana las fuerzas alcanzaron todos los objetivos.

Se han raziado y quemado los aduanares de Agasamust, Ramplia, Eftizán y otros.

Las baterías de Sara Suinta contribuyeron con su fuego a la dispersión de los rebeldes.

Estos sufrieron muchas bajas. Nosotros ninguna.

Las harkas, con sus comandantes, vivaguaron entre Tímidal y Dar Acoba.

—La columna del teniente coronel Capaz, después de una marcha, ha llegado al límite de Ketama, habiendo efectuado contacto con las tropas del coronel Pozas.

Desde los aviones se arroja pan a la columna.

Se han fijado además unas 1.000 raciones en Punta Pescadores, a requerimiento del señor Capaz.

—Cuando marchaba cerca de R'Gaia, fué despedido por el caballo que montaba el capitán de Ingenieros don Lorenzo Almansa. Resultó con varias lesiones de alguna importancia, especialmente en la clavícula derecha.

También resultó herido en actos de servicio el soldado del batallón expedicionario de España, Antonio Díaz.

—Se ha habilitado un tren especial para Ceuta con 200 enfermos, que serán embarcados en el vapor «Castilla» para ser repatriados.

Zona francesa

Larache.—En breve comenzará el mando francés nuevas operaciones en el sector de Wazan.

—En la región de Marrasquet se anuncia la presencia de una nueva concentración enemiga hacia el sector de Ain Dand, de allí Amri.

Parte oficial

Sin novedad.

DEL EXTRANJERO

Abd-el-Krin, camino del destierro

Marsella.—El vapor «Abda», a bordo del cual viaja Abd-el-Krin, fué anunciado a la vista de Marsella a la una de la tarde de ayer, pero la mar comenzaba a agitarse a causa del fuerte viento reinante, y el buque tuvo que echar anclas a estribor.

La maniobra de atraer se hacía imposible, hasta que al fin, a las dos y media, el remolcador del buque pudo colocarse al costado.

Abd-el-Krin y 22 personas de su séquito desembarcaron, bajando al remolcador, que les condujo al lazareto de Frioul, pasando entre numerosas canoas automóviles repletas de fotógrafos y periodistas.

Abd-el-Krin ocupa el solo el cuarto al que ha sido destinado.

Su familia y acompañantes fueron distribuidos en otras habitaciones del hotel.

Se han tomado las medidas más severas para evitar toda manifestación.

Se ejercerá estrecha vigilancia durante la estancia de Abd-el-Krin en

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos

PRODI IOJOS! GALUZ

PARPADOS

Marca registrada según las leyes.—(Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el n.º 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atormentan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías, y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorrágicas, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan terribles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas, adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos, curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Debe tener la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevisimo tiempo, usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigir la firma y marca en el recubrimiento de la cubierta.)

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.), por Giro Postal, a la Dirección general: EL CUADRADO P., calle de SANTA ENGRACIA, número 64, tercero derecha, Madrid (España).

ENVIOS A TODAS PARTES—PAGOS POR GIRO POSTAL Y LETRA
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Balneario "La Puda de Montserrat"

Una hora de Barcelona Apeadero Línea Barcelona - Martorell - Manresa

Cura termal sulfurosa radioactiva - 15 Junio - 15 Octubre

Vías respiratorias, predisposición catarral, artrismo, piel, rouma, escrófula, avarosis, etc.
Grandes reformas en las instalaciones balnearias y Hotel, etc.

Información: José Viguer, Salvá (Valencia) o Administración Balneario (Barcelona)

Revolución de precios

más baratos que todas las liquidaciones juntas, en



COMPARE USTED PRECIOS

Dos servilletas hilo, por 0'05 pesetas.
Dos pañuelos para bolsillo, por 0'05 pesetas.
Dos toallas rusas, por 0'05 pesetas.
Dos cuellos hilo para caballero, por 0'05 pesetas.
Paños para la cocina fuertes, 0'25 pesetas.
Bayetas mullidas para lavar pisos, 0'25 pesetas.
Calcetines fuertes en todos colores, par. 0'45 pesetas.
Patenes fuertes para traje y pantalones, metro, 0'55.
Lanilla negra para lutos, metro, 0'75 pesetas.
Eliamines lisos en colores, metro, 0'75 pesetas.
Sábanas rasos en todos los colores, metro, 1 peseta.
Cubrecamas pligé, 5 pesetas.
Mantas mullidas para planchar, 1'25 pesetas.
Lienzo crudo, 90 centímetros, fuerte, metro, 0'75.
Fantasías bordó simpáticas para batas, las de 3 a 1.
Corte de bata, la mejor ratina, por 4 pesetas.
Mantones de Manila, gran moda, a 15 pesetas.
Un corte traje lana para caballero, por 9 pesetas.
Un corte traje lana fresco, forzal, por 25 pesetas.

Una pieza tela blanca, por 6 pesetas.
Punto seda doble, en todos colores, 2'40 pesetas.
Crespón confección mantelerías, 1'25 pesetas.
Camisetas confeccionadas para señora, 1 peseta.
Tapetes paño, bordados en seda, para la mesa, 6 pesetas.
Mantelería reventa, seis cubiertos, 5'50 pesetas.
Una pieza Granito Oro, núm. 400, por 18 pesetas.
Una pieza Granito Oro, núm. 500, por 20 pesetas.
Camisetas verano, a 1 peseta.
Paños de toallas rusas, 0'50 pesetas.
Sombrillas tela cenefa seda, 6 pesetas.
Percales finos camisetas y batas, metro, 1 peseta.
Batista blanca Victoria, metro, 1 peseta.
Vichys para colegial, metro, 0'60 pesetas.
Tela blanca varios usos, metro, 0'50 pesetas.
Delantales fuertes para la cocina, a 0'60 pesetas.
Sábanas flor algodón, todo una pieza, a 2'50.
Manteles para la mesa, 1'25 pesetas.
Opal en todos los colores, metro, 1'50 pesetas.
Bufandas todo seda, las de 6 plás., por 2 plás.
Cortes de colchón para la cama, 8 pesetas.
Un corte traje crespón seda color, 8 pesetas.
Un corte traje seda negra, novia, 18 pesetas.
Medias de seda torzal, par 1'75 pesetas.
Calcetines seda torzal, los de 5 plás., por 1'50 plás.
Medias algodón, colores sólidos, par, 0'50 pesetas.
Una pieza Holanda oro, confección ajuares, 9 plás.
Piezas Irlanda lana, riquísima, 9'50 pesetas.
Mallorcas torcidas, metro, 0'60 pesetas.
Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18.
Camisetas percal confeccionadas, caballero, 3 plás.
Calzoncillos confeccionados caballero, 2 pesetas.
Coronas para pulcras y balcones, 5 pesetas.
Una docena pañuelos bolsillo, por 1 peseta.
Un corte traje seda para señora, 3'75 pesetas.
Tela azul asgarda para trajes mecánico, metro, 1'75.
Un corte pantalón irrompible, caballero, 1'50 plás.
Una mantelería crespón, seis cubiertos, 8 pesetas.
Una sábana hilo, cama matrimonio, 5'50 pesetas.
Una pieza retorta lienzo crudo, 90 cms., 10 plás.

NOTA: Todos los artículos de esta casa, a la cuarta parte que sus competidores

LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo

Aumente sus ganancias

Lubricando sus máquinas y matizando sus arcos con "GEORGIA"
Inmejorables engrases americanos que dan un verdadero rendimiento
Tipos especiales para automóviles
Delegación en VALENCIA: Jorge Juan, 4
TELEFONO 678
Almacenes en el Grao

Comprad Muebles "BARGUES"

ARTE - SOLIDEZ - LUJO - ECONOMIA
EXPOSICION PERMANENTE
ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS
Compre usted la CAMA de reclamo de 35 PESETAS
Fábrica: Azcárraga, 37
TELEFONO 867

EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y C.ª, S. en C.

Servicio rápido
Salida todos los MIÉRCOLES para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Gijón, Santander, Bilbao.
Salida todos los LUNES para Tarragona y Barcelona.

Servicio corriente
Salidas todos LUNES para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Músel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Salida todos los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Felu (quincenal), Palamós (quincenal), Cádiz y Marsella.

Servicio New-York - Filadelfia
Salidas regulares fijas todos los días 24 de cada mes para NEW-YORK, y todos los días 9 para NEW-YORK y FILADELPIA.
Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Poniente, N. Grao. Teléfonos número 203 Valencia y número 193 Grao.

Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Poniente, N. Grao. Teléfonos número 203 Valencia y número 193 Grao.



INSECTICIDA GRISANTEMINA
Sin rival para acabar con las moscas, escarabajos, pulgas, miridos, polillas, etc. De venta en todas partes, Rafael Arsu, Pabellón de Fletes, José Rubio, y otros.
M. TABERNER COSME, Pintor Sorolla, 13 - VALENCIA
en donde pueden solicitar muestras gratis

FORD
Mientras Henry Ford está perfeccionando su aeroplano para el transporte de viajeros rápido, económico y cómodo, este servicio lo suplirá una colección de FORDS completamente reconstruidos, que tiene la agencia del mismo nombre, DON JUAN DE AUSTRIA, núm. 33, desde 1.00 pesetas en adelante; este precio excepcional es para que después los vendan sin perder dinero.
Todo el mundo a veranear en FORD
así en un verano delicioso lo mismo va por las cataratas del Niágara, que por el desierto de Sahara, o lo que es igual a Teruel que al Periló.

Idiomas
Enseñanza rápida por método sumamente práctico y moderno de FRANCÉS, INGLÉS, ITALIANO, etc. Preparación para exámenes y oposiciones, traducciones.
NICOLAS PERCAS
PLAZA DE TETUAN 8

Cocinera
que sepa su obligación y de buena referencia, se necesita.
Informar: Lauria, 10, Agencia de anuncios.

Garantizada
Se vende una máquina de coser marca, 10 por 27 en muy buen estado. Maltonada, 6, baja. Tienda y taller de medias.

Bicicleta
Vendo una de ocasión, casi nueva, marca francesa, tipo carrera, por precio muy reducido. C. Nave, 14, casa de máquinas.

Ganga
For carcer de sitio donde colgarlo, vendo cama matrimonio sin estrenar, la vabo-tocador y pica de lavar.
Cirilo Amorós, 39, 5ª puerta de 10 a 2 tarde.

Automovil
marca BRASER 19 CV, magnífico torpedo, 7 asientos, con alumbrado eléctrico y puesta en marcha Bosch, completa, entre repuesto y pintado, muy poco rodado, precio muy interesante.
Garage Internacional, Cirilo Amorós, 92, Valencia.

Inglés Francés
Lecciones particulares y clases por profesora londinense, única en Valencia, y por profesor mercantil especializado. Método directo y rápido. Resultados garantizados.
Reece Ru-z, Mar, núm. 2

Piso urge venta
sin intervención de corredor, por 9.000 pesetas, de nueva construcción, libre de quinillos, en el ensanche de Ruzafa, calle de Matías Perelló, 12, M. Y., entregado las llaves al hacer la escritura, que será en el acto de contratar.
Para verlo y tratar, con el dueño en la misma casa, de cinco a ocho tarde.

Se alquilan
Un excelente piso primero y dos bajos, junto al Mercado Central, calle Don Juan de Villaura, número 2.

Estudio
Se alquila en la calle de Boñaire, núm. 11.
Llaves en el número 14, carpintería.

Se alquila
Local propio para auto y vivienda. Trinitarios, 7

Siembras de verano
FORRAGERAS: Bersim o alfalfa rusa, zanahorias, habas de mucha miel tempranas, etc.
HORTALIZAS: Coliflor, coles, habichuelas, nabos, etc.
FLORES: Pensamientos, alefes, claveles, guisantes de color, etc.
Semillas puras y seleccionadas.

CASA VEYRAT - Horticultura
Ventas al detall: Calle del Mar, 16, Valencia
Correspondencia: Camino de Algirós, 13
(Catálogos ilustrados a solicitud)

SIEGA DEL ARROZ
Tengo una camioneta FORD para el transporte que ahorra tiempo y dinero, conviene que estéis preparados. En 15 días tenéis que ganar el pan de todo un año. Si lo uveé trabajan mejor y no interrumpen el trabajo. También tengo tractores para salvar la temporada, sustituyendo en las trilladoras que se estropean el motor. Agencia FORD, Don Juan de Austrí, 32.

BALNEARIO DE CAMARENA

HOTEL DE LOS BAÑOS JUNTO AL MANANTIAL

TARIFA de precios (Septiembre): Pensión completa, 10, 11 y 12 ptas. según habitación. — Habitaciones con derecho a cocina, 2, 3 y 4 ptas. por persona y día

Para itinerario y detalles: Campaneros, 26

Compañía Transoceánica de Navegación



SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
SALIDAS FIJAS MENSUALES
Para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y NEW-ORLEANS
Ealdrá de este puerto fijamente el día 17 del actual, el vapor BARCELONA

admitiendo carga y pasajeros de segunda económica y tercera clase, para los puertos de Cuba.
Admite también carga, dando conocimiento directo, para todos los puertos de la isla de Cuba, Puerto Rico y Santo Domingo, con transbordo en los puertos de Habana y Santiago de Cuba.

La descarga de las mercancías se efectúa directamente del vapor al muelle. Espaciosos y ventilados departamentos para el pasaje de 3ª clase a los que se sirve una comida abundante y variada. Servicio médico gratuito. Telegrafía sin hilos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Valencia:
Sres. REQUENA E HIJOS, Colón, 58, entresuelo. Teléfono 420

JUAN VALERA

PEPITA JIMENEZ

en parte y atinada y discretamente, han realizado esta esperanza W. Irving, Prescott, Ticknor, Longfellow, Howells y otros traduciendo, juzgando y encomiando a nuestros autores.

Dispensen ustedes que los haya cansado con tan larga carta y tengánme por su agradecido amigo,
JUAN VALERA
Nueva York 18 de Abril de 1886.

PEPITA JIMENEZ

Nescit labi virtus.

El señor deán de la Catedral de... muerto pocos años há, dejó entre sus papeles un legajo, que, rodado de unas manos a otras, ha venido a dar en las mías, sin que, por extraña fortuna, se haya perdido uno solo de los documentos de que constaba. El rótulo del legajo es la sentencia latina que me sirve de epígrafe, sin el nombre de mujer que yo le doy por título ahora; y tal vez este rótulo haya contribuido, a que los papeles se conserven, pues creyéndolos cosa de sermón o de teología, nadie se movió

tura de estos papeles; y como en el día se publica todo, he decidido publicarlos también, sin más averiguaciones, mudando solo los nombres propios, para que, si viven los que con ellos se designan, no se vean en novela sin quererlo ni permitirlo.

Las cartas que la primera parte contiene parecen escritas por un joven de pocos años, con algún conocimiento teórico, pero con ninguna práctica de las cosas del mundo, educado al lado del señor deán, su tío, y en el Seminario, y con fervor religioso y empeño decidido de ser sacerdote.

A este joven llamaremos don Luis de Vargas.
El mencionado manuscrito, fielmente trasladado a la estampa, es como sigue:

I

Cartas de mi sobrino

22 de Marzo.

Querido tío y venerable maestro: Hace cuatro días que llegué con toda felicidad a este lugar de mi nacimiento, donde he hallado bien de salud a mi padre, al señor vicario y a los amigos y parientes. El contento de verlos y de hablar con ellos, después de tantos años de ausencia, me ha embargado el ánimo y me ha roto el tiempo, de suerte que hasta ahora no he podido escribir a usted.

Yo estoy encantado con las huertitas, y todas las tardes me paseo por ellas un par de horas.

Mi padre quiere llevarme a ver sus olivares, sus viñas, sus cortijos; pero nada de eso hemos visto aún. No he salido del lugar y de

las amenas huertitas que le circundan.
Es verdad que no me dejan parir con tanta visita.
Hasta cinco mujeres han venido a verme, que todas han sido mis amas, y me han abrazado y besado.
Todos me llaman Luisito o el niño de don Pedro, aunque tengo ya veintidós años cumplidos. Todos preguntan a mi padre por el niño cuando no estoy presente.
Se me figura que son inútiles los libros que he traído para leer, pues ni un instante me dejan solo.
La dignidad de cacique, que yo creía cosa de broma, es cosa harisierga. Mi padre es el cacique del lugar.
Apenas hay quien acierte a comprender lo que llaman mi manía de hacerme obispo, y esta buena gente me dice, con un candor salvático, que debo ahorrar los hábitos, que el ser obispo está bien para los pobres; pero que yo, que soy un rico heredero, debo casarme y consolar la vejez de mi padre, dándole media docena de hermosos y dulsitos nietos.
Para adularme y adular a mi padre, dicen hombres y mujeres que soy un real mozo, muy salado, que tengo mucho ángel, que mis ojos son muy pícaros, y otras sandeces que me adigan, disgustan y avergüenzan, a pesar de que no soy tímido y conozco las miserias y locu-

ras de esta vida, para no escandalizarme ni asustarme de nada.
El único defecto que hallan en mí, es el de que estoy muy delgado a fuerza de estudiar. Para que engorde se proponen no dejarme estudiar ni leer un papel mientras aquí permanezca, y además, hacerme comer cuantos primeros de cocina y de repostaría se confeccionan en el lugar. Está visto: quieren cebarme. No hay familia conocida que no me haya enviado algún obsequio. Ya me envían una torta de bizcocho, ya un cuajado, ya una pirámide de piñonate, ya un tarro de almibar.
Los obsequios que me hacen no son solo estos presentes enviados a casa, sino que también me han convido a comer tres o cuatro personas de las más importantes del lugar.
Mañana como en casa de la famosa Pepita Jiménez, de quien usted habrá oído hablar, sin duda alguna. Nadie ignora aquí que mi padre la pretende.
Mi padre, a pesar de sus cincuenta y cinco años, está tan bien, que puede poner envidia a los más gallardos mozos del lugar. Tiene además el atractivo poderoso, irresistible para algunas mujeres, de sus pasadas conquistas, de su celebridad, de haber sido una especie de Don Juan Tenorio.
No conozco aún a Pepita Jiménez. Todos dicen que es muy lin-

da. Yo sospecho que será una bellida lugareña y algo rústica. Por lo que de ella se cuenta, no acuerdo a decidir si es buena o mala moralmente; pero sí que es de gran despejo natural. Pepita tendrá veintidós años; es viuda; solo tres años estuvo casada. Es hija de don Francisco Gálvez, viuda, como usted sabe, de un capitán retirado. Que le dejó a su muerte solo su honrosa espada por herencia, según dice el poeta. Hasta la edad de diez y seis años vivió Pepita con su madre en la mayor estrechez, casi en la miseria.
Tenía un tío llamado don Gumersindo, poseedor de un mequino, pero muy mayorazgo, de aquellos que en tiempos antiguos una vanidad absurda fundaba. Cualquiera persona regular hubiera vivido, con las rentas de este mayorazgo, en convenientes apuros, hasta tal vez en trampas y sin acortar de su educación y decoro propios de su clase; pero don Gumersindo era un ser extraordinario: el genio de un ser extraordinario; no se podía decir que crease riquezas; pero tenía una extraordinaria facultad de abstracción con respecto a la vida personal, en punto a consuegría. Sería difícil hallar sobre la tierra persona alguna en cuyo mantenimiento se conservara y bienestar hubiera se-

(Se continuará)

da. Yo sospecho que será una bellida lugareña y algo rústica. Por lo que de ella se cuenta, no acuerdo a decidir si es buena o mala moralmente; pero sí que es de gran despejo natural. Pepita tendrá veintidós años; es viuda; solo tres años estuvo casada. Es hija de don Francisco Gálvez, viuda, como usted sabe, de un capitán retirado. Que le dejó a su muerte solo su honrosa espada por herencia, según dice el poeta. Hasta la edad de diez y seis años vivió Pepita con su madre en la mayor estrechez, casi en la miseria.
Tenía un tío llamado don Gumersindo, poseedor de un mequino, pero muy mayorazgo, de aquellos que en tiempos antiguos una vanidad absurda fundaba. Cualquiera persona regular hubiera vivido, con las rentas de este mayorazgo, en convenientes apuros, hasta tal vez en trampas y sin acortar de su educación y decoro propios de su clase; pero don Gumersindo era un ser extraordinario: el genio de un ser extraordinario; no se podía decir que crease riquezas; pero tenía una extraordinaria facultad de abstracción con respecto a la vida personal, en punto a consuegría. Sería difícil hallar sobre la tierra persona alguna en cuyo mantenimiento se conservara y bienestar hubiera se-

(Se continuará)

(Se continuará)

(Se continuará)

(Se continuará)

(Se continuará)